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Panama és államosítás.
Az örömteljes millenáris évnek alig 

vagyunk a kezdetén, már is a fenekén va­
gyunk a leggyalázatosabb Panamának. 
Egy hét se telt el és két főispán, egy 
alispán, egy képtári igazgató és egy tan­
kerületi főigazgató kerültek bele a korrup- 
cziónak piszkos fertőjébe.

Miklós Gyula kezdte e díszes névsort 
_ Svastics Benő zárja be azt. Zárja ? 
Ki tudja a holnapnak nem lesz-e meg a 
maga szenzácziója ?! Ahol egyszerre ilye­
nek kerülnek felszínre, mennyi lehet ott 
még a mélyen elrejtve ? !

Nagyobbá teszi ezt a hirtelen előbuk­
kant korrupezió-tengert az a körülmény, 
hogy csaknem egyszerre tűnik fel e szörny­
nek minden fajtája.

Egyik viczinális irányban használja fel 
az államtól nyert méltóságát, hivatalos be­
folyását, zsarol községeket és egyeseket 
egyaránt. Másik a vezetése alatt álló hi­
vatal szolgájától nem restel kölcsön venni 
hivatalos pénzből, hogy avval fedezze pa­
zar költekezéseit és halálba kergeti jóhi­
szemű alattvalóját, ki szolga létére nem 
bírta elviselni a sikkasztásnak gyanú­
ját sem.

A harmadik valósággal őrülten költi 
el az országgyűlés által még meg sem 
szavazott rengeteg összeget. Kétezer ta­
nítónak kétszáz forinttal lehetett volna
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A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁ J A.
A magyar nóta.

Az érzelem igazi hangja a dal. A hol meg­
rezeg a szív, ott hamar felcsendül a nóta; ha 
az érzőiéin árja medréből kicsap, rendesen dallá 
változik. Örömnek bánatnak meg van a maga 
hangja; s az öröm fokozódik a fájdalom eny­
hül. ha dalban törhet magának utat.

•Mi magyarok pedig határozottan dalos nem­
zet vagyunk. Hazaszeretet, honfibánat, szere­
lem, keserűség dalban árad ki a magyar em­
ber szivéből. Kurucz dalok, Kossuth-nóták, nép­
dalaink, bakanótáink mind megannyi példák 
reá. Nincs a világon nemzet, mely a maga 
nemzeti zenéje mellett olyan szívből tudna mu­
latni mint a magyar. Ha a mező kizöldül apa­
csirta dalával együtt hangzik a szántóvető em­
ber danája. Még nemrég is ahol magyar társa- 
t'T ■Lit össze, alig hogy túl voltak az ismer­
kedésen és az első poháron, már hangzottak 
a regi rikató nóták és utánok a pajzán frissek; 
S.... vállalkozó csakhamar ropták a tüzes 
csárdást. Mikor müdarabok, polkák, valzerek 
n an egyszerre felhangzik egy jó csárdás, még 
a > sohasem tánczolt, annak is minden izma 
actusra rezzen meg. Az pedig bizonyára nem 
. írójával esett meg először, hogy kül- 

ydyongása közben egy rokkant verklist 
"ssze bsMolt azért, mert egy agyoncsé- 

d'áj' 'j1"’iU nya^°olat°H rozoga siplá-
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belőle megjavítani évi fizetését. Ö elpo­
csékolta nem egészen egy esztendő alatt. 
Művészi becsű képekkel és szobrokkal 
kellett volna beszámolnia és előáll né- 
ha.öv hitvány utánzattal és másolattal. Az 
elszámolás elől az őrültek házába mene­
kül. Megőrülése előtt hat nappal 10,000 
frtos gyémánt-ékszert küld egy párisi ba­
rátnőjének, ki neki «segédkezett» a vá­
sárlásoknál is.

Ez mind nem elég. Mikor százezrekre 
menő összegekről van szó, akkor ráérnek 
elcsípni egy kisebb kaliberű sikkasztást is. 
Duplán számította magának a mosonyi 
alispán az utazási dijakat sőt egyszerre 
két irányban is utazott. Természetbeni I

I lakása volt, kiutalt mégis magának 140 
frtot e czimen. 137 írtról nem tud elszá­
molni. Néhány számadási aktát eltünte-

1 tett. De a mutatkozó hiányokat kipótolta 
mind. Tisztviselő társai —- kettő híjával 
— mind hibásak, legalább a kötelesség­
mulasztásban, lanyha ellenőrzésben és sza­
bálytalan kezelésben, azért nagybüszkén 
kimondják, hogy 24 óráig sem szolgálják 
együtt a vármegyét Tóth Imre alispánnal. 
Miklós Gyulát pedig és Pulszky Károlyt 
rehabilitálni akarják.

Méltó befejezésül jön a zalai főispán 
esete. Egy nagy kormánypárti matador­
nak, a Csáktornyái mandátum liferánsának 
szégyenteljes bukása. Több mint évti­
zedre visszanyúlnak bűnei. Zsarolja

És itt nem csupán a szokás és a nemzeti 
elfogultság vezet bennünket. A magyar nóta,— 
persze nem az idétlen utczai dal, hanem az iga­
zi zamatos kivált a régi magyar nóta — való­
ban szép. Sokszor már szövege egy-egy irodal­
mi gyöngyszem, egyszerű alakban remek gon­
dolat, mélységes érzelem. De dallam dolgában 
is kiállja a magyar nóta java a versenyt az 
európai népek bármelyikének népdalaival.

A magyar nóta első jellemvonása a síró­
fás beosztás. Többnyire négy sor képez egy 
versszakot, melyben rendesen két-két sor (pá­
ros vagy ölelkező rendben) egy dallamra megy. 
A különböző versszakok szabály szerint mind 
ugyanazon dallammal bírnak. Ez a strofás be­
osztás azonban nem lényeges.

Lényegesebb és jellegzetesebb a magyar 
nótára az üleny és melódia. Ezek adják a ma­
gyar nótának zamatát.

A magyar nóták üleny szempontjából két­
félék: hallgatók és csárdások. A hallgató nótá­
ban tulajdonképen nincs tactus, hanem a zenei 
időmérték teljesen a szöveghez simul, annak 
szótagmértékét és hangulatát követi. Azért a 
hallgató nótát hangszeren csak úgy lehet jól el­
játszani, ha a játszó gondoláiban a szöveget 
énekli és átérzi. Azért más az ily nóta időmér­
téke és előadása minden versszak mellett. In­
nen van, hogy a hallgató nótát tökéletesen le- 
kótázni lehetetlen; innen továbbá az, hogy aki 
a magyar dal szellemét nem ismeri és azt csak 
papirosról játszsza, élvezhetetlenül adja elő.

Ellenkezőleg a csárdás már pontosan meg­

Megjelenik mindennap, a hétfői 
és ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
Apacza-utca 3. sz.

A szerkesztőség kéziratok yisuzaadására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.

!<'f/yes szám ara 4 A’>.

tiszttársait, váltókat irat velük alá, befo­
lyását áruba bocsájtja, pénzért czimeket 
szerez, hitbizományi engedélyt eszközöl 
ki, a választási kasszát hűtlenül kezeli, az 
árvák pénzére nem ügyel. Es mikor fel­
jelentést tesznek ellene — — lemond; 
mintha azzal mindennek elég lenne téve.

A közvélemény pedig ezek láttára oda 
kiált az iskolaügyeket tárgyaló honatyák­
nak, hogy ne az iskolákat államosítsátok» 
hanem a közigaztatást 1 Komoly ez a szó? 
Hát nem az állam, nem a kormány el­
lenőrzése alatt történtek ezek a hibák, 
visszaélések és sikasztások.

Nem ismerte-e a kormány régen Pulszky 
Károly megbízhatatlanságát. Magán em­
berek nem mertek volna a kezére bízni 
semmit és a kormány rá mert bízni majd­
nem fél milliót! Sokféle jövedelmező ál­
lását nem találták elégnek, megtették még 
5000 írt évi fizetéssel kiállítási tanácsosnak. 
Két gyűlésen volt jelen összesen; egy-egy 
gyűlésért 2500 frtot adott neki a kormány.

Nem ismerte-e a kormány a Miklós 
Gyulákat és Svastics Benőket? Nagyon is 
jól ismerte. Azért ültette valóságos érő­
szakkal a borsodi főispáni székbe Miklóst, 
azért tűrte 16 esztendeig Svastics zalai 
gazdálkodását.

Lehet-e ezek után komolyan várni a 
helyzet javulását az államosítástól? Va­
lóban ez lenne a szörnyű bajok pana- 
ceája ?

tartandó páros, többnyire két-negyed tartusban 
halad. Dalolni azonban ezt is sokszor a hall­
gató módjára üteny nélkül szokták.

Páratlan ütenyben Írott magyar nóta alig 
van; s ha akad, az idegen izü, mely mindjárt 
a verklit juttatja az ember eszébe.

Jellemző a magyar nótára az is, hogy sze­
reti a trochaeus-jambus menetet. Szereti a ver­
set négy szótagos ütemekre osztani s az első 
és negyedik szótagot jól meghúzni. Négy-nyol- 
czados ütemnél az ütem első és nyolcadik ti­
zenhatodét tartja ki, a közbeeső szótagokat 
pedig egyenletesen peregteti le. Ezért, nem igen 
alkalmas magyar nóta szövegéül az egyenletes, 
időmértékes vers; hanem annál alkalmasabb 
az ütemes, kivált páros szótagu ütemekből álló 
költemény.

A magyaros ütem melleit a sajátságos me­
lódia is jellemzi a magyar zenét.

Mivel a zene általában csak határozatlan 
hangulatot fejez ki, nem pedig határozott gon­
dolatokat és érzelmeket: azért a melódiáról is 
nagyon bajos megmondani, mi teszi azt magya­
rossá. Amint a magyar dal költőjének a ma­
gyar szív és érzés sugallja a melódiát, úgy a 
hallgató is szivével, nem eszével ismeri azt fel. 
Egy bizonyos, hogy a legszebb magyar nóták 
melódiája szeret skálaszerüleg haladni. Sokszor 
egész skálarészletekkel találkozunk. Azonkívül a 
melódia többnyire te.rcre, quartra és quintre 
ugrik; a nagyobb ugrások (tán az octávot ki­
véve) ritkák és általában a melódia gyakori 
merész ugrándozása nem magyaros.
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Kortes rendszerrel inában fogunk álla­
mosítani is. Addig mig mindenféle hiva­
talnok főérdemének, föqualifikácziójának 
a korteskedést tekintik, addig nem fog 
segíteni sem államosítás, sem megyei au­
tonómia. A kortes rendszer szülte a kor- 
rupezió, zúdította reánk annak piszkos 
tengerét: csak úgy irthatjuk ki a bajt, ha 
betömjük annak forrását.

Isten béke kellene Bánffynak és gyö­
nyörűséges pártjának, — de kortes rend­
szerrel, jogfosztással. Ám lássa a követ­
kezményeket. Ki mint vet, úgy arat.

Á holt kézről szóló törvény hatá­
lyon kívül való helyezése.

Az u. n. holt kézről szóló törvényre tá­
maszkodva, mely a fennálló egyházaknak az 
ingatlan vagyon szerzését eltiltja, telekkönyv­
vezető hivatalaink, a betét szerkesztések alkal­
mával, időről-időre, még legutóbb is, akadályokat 
gördítettek az egyházak által örökölt, vagy 
szerzett ingatlan javak átíratása elé.

A holt kézről szóló törvényt az állam fél­
tékenykedése, mely mindig sanda szemekkel 
nézte az egyházak erősödését, hozta létre, s 
épen azért izoláltan, a rideg jog szempontjá­
ból tekintve sohasem állotta ki a kritikát. Hi­
szen ha szabad bármily alárendelt őzéit, eset­
leg magát a bűnt szolgáló társulatoknak ingat­
lan vagyont szerezni, miért lenne tilos az egy­
házaknak, melyek más eszközökkel ugyan, de 
ugyanazon czélt szolgálják, mint az állam — 
az alattvalók jólétét?

Annál örvendetesebben érint tehát bennün­
ket a m. kir. kúria február 1-én tartott s tel­
jes ülésben hozott és így törvényerővel bíró 
határozata, melynek értelmében az egyháznak 
ingatlan vagyon szerzését tiltó, úgy nevezett holt 
kézről szóló törvények, nevezetesen az 1498. 
évi 55. és 65., az 1617. évi 17. és az 1715. 
évi 16. törvényezikkek jelenleg a szokásjog és 
az ország magánjogi intézményeinek fejlődése 
következtében érvényességüket vesztettnek te­
kintendők. Mért is kúriai teljes ülési határozat 
következtében a bíróságok valamennyi recipiált

Azonkívül a magyar nóta gyakran változ­
tat skálát, de szabályosan szokott a rokon ská­
lákba átmenni: a domináns és subdominans 
skálájába (c-ből g-be vagy f-be) vagy az egyenlő 
előjegyzésű skálába (c durból a mohba). Meré­
szebb átmenetek ritkák.

Akik a zene fizikájával és az emberi fül 
élettanával foglalkoznak (pl. Helmholtz, Wundt), 
azt állítják, hogy a skálaszerü és terc-quint 
accord-szerü hangcsoportok együttesen vagy 
egymás után a legkellemesebb élettani hatást 
gyakorolják az idegrendszerre és egyúttal a ze­
nének legtermészetesebb elemeit képezik. S 
éppen ezen elemek uralkodnak a magyar nó­
tában.

Innen van, hogy az igazi magyar nóta 
könnyű, fülbemászó és felejthetetlen. Ez az oka 
továbbá annak, hogy a magyar dalt könnyű ki­
sérni s a kiséret mindig tiszta és a legkelle- I 
inesebb összhangokat adja. És talán ebben rej­
lik a magyar zene szépségének titka is.

A magyar nóta ezen természetes szépsége 
daczára el kell ismerni, hogy a magyar nép­
dal egyszerié kezdetleges műfaj. De o’yan, 
melyben nagy müérték lappang, csak legyen 
zenei tehetség, mely azt kitudja aknázni. Akik l 
a magyar nótát a motívumokban és gondola­
tokban való szegénységről vádolják, azok ab­
ban hibáznak, hogy népdalunkat magasabb ze­
nei müvekkel mérik össze. Ez oly hiba, mintha 
valaki egy népmesét Göthe Faustjával ’ állítana 
párhuzambe. A reminiscentiábó! összeférczelt"ér­
téktelen újabb nóták eszmeszegénysége nem hizo- I 

egyházzal szemben ingatlan szerzésére és az 
ingatlan telekkönyvi átírására vonatkozólag ne­
hézségeket jövőre nem fognak támasztani.

Boris kitérése.
Az Osservatore Romano a Vatikán hiva­

talos lapja e hó 6-án esti kiadásában a követ­
kező kommünikét tette közzé:

Ha Boris herczegnek a görög schizma- 
tikus egyházba való úgynevezett áttérésé­
ről hallgattunk, azért történt, mert azt 
reméltük, hogy ilyen botrányra nem fog 
kerülni a dolog. Reméltük ezt annál is 
inkább, mert megbízható forrásból tudtuk, 
hogy a pápa az atyai engedékenységnek 
legvégsőbb határáig elment, a mennyiben 
kijelentette, hogy a latin rítusból a bolgár 
yörög-katholikus rítusra való áttérésbe bele­
egyezett volna. Ez azonban — mint lát­
szik — nem volt elég. Tehát csak az ma­
rad hátra, hogy sajnáljuk az olyan her- 
czeget és fejedelmet, a ki az egyházat, 
melyben született, annyira megsérti, a 
pápának oly fájdalmat okoz és népe és 
a katholikus világ előtt páratlanul álló, 
hallatlan botrányt idéz elő.

Szófiából, Bulgária fővárosából pedig azt 
jelenti egy hivatalos távirat, hogy Afdria Lujza 
fejedelemasszony még a mai Orient-expressel 
Dél-Francziaországba utazik.

Rómából arról értesítenek bennünket, — 
ami különben magától érthető dolog — hogy 
Ferndinánd fejedelem ünnepies kiközösítésére 
nincs szükség.

A Vatikánban az a fölfogás uralkodik, hogy 
a fejedelem úgy is kiközösítette saját magát az 
egyházból. Ezentúl nem is engedik meg, hogy 
Ferdinand fejedelem az egyház szentségeivel 
éljen.

Kiegyezési tárgyalások félbeszakadása.
A Budapesten folytatott kiegyezési tárgya­

lások sok dologban nem vezettek eredmény­
re. Egyes kérdéseknél lényeges nézeteltérések 
voltak, minek következtében a tárgyalásokat 
félbeszakították és Írásban fogják folytatni.

A kvótabizottságba mind a két kormány 
részéről 15—15 tagot fognak beválasztani. Mig 
pedig 5 főrendet és 10 képviselőt.

nyit semmit. A régi klasszikus magyar nóták 
pedig nemcsak az érzelem mélységében, a kü­
lönféle hangulatok remek festésében, hanem a 
motívumok változatosságában is versenyeznek 
akármely nemzet népdalaival.

S a mint más müveit nemzeteknél is a 
a népies zenéből fejlődött a műzene, úgy a 
magyar népies zene is kiválóan alkalmas volna 
a fejlesztésre, arra, hogy nemzeti jellegének 
megóvása mellett a modern zeneművészet ma­
gaslatára emelkedjék. (Kár, hogy ez irányban 
az illetékes tényezők oly keveset tesznek).

A magyar népdal fejlesztésének egyik 
módja volna az. hogy a népdal mellett (nem 
helyett) kifejlődjék a magyar müdal, esetleg 
versszakonkint változó melódiával. Lehetne ilyen 
müdal: hazafias, szerelmi dal, bordal, románcz, 
ballada stb. Egy pár példa van is rá irodal­
munkban.

A magyar népdal fejlődése magával hozná 
a népszínmű fejlődését is tréfás operettekké, s 
helylyel-közzel zenés drámákká. Egyik-másik 
népszínműből a Bajazzókhoz vagy Parasztbe­
csülethez hasonló opera is kifejlődhetnék. (Ter­
mészetesen nem úgy, hogy egyszerűen magyar 
népdalokból férczeljenek össze operát.) De főkép a 
fort neli drámák adnának alkalmas anyagot 
operai némákra, melyekben a művészi zene 
volna egyúttal magyaros, és nem csupán a ne­
vek és a kosztüm.

A szoros értelemben vett népélet a maga 
egyhangúságával drámai anyagot keveset ad- 
s a mit ad. azt Szigligety és Tóth Ede régen

A Neue Freie Presse a magyar kormány 
bécsi félhivatalos szócsöve különben hosszú tá­
virati tudósításban ad számot a tárgyalásokról' 
a melyeket a két kormány tagjai Budapesten 
egymás közt folytattak. Terjedelmes bevezetés 
után azt jelenti, hogy a most félbeszakított ki­
egyezési tárgyalásokat csak márczius elején fo-. 
ják folytatni, minthogy a két pénzügyminisztert 
a költségvetési vita nagyon elfoglalja.

A tárgyalások egyedüli eredménye eddigaz 
Osztrák-Magyar Bankhoz intézett azon 
zék, amelyben felszólítják a bankot, hogy a 
bankprivilégium megújítására szükséges tárgya- 
lásokra minél előbb küldje ki megbízottjait és 
az ügy sürgősségére való tekintettel az Írásbeli 
elintézést mellőzze. Elvben megállapodtak to­
vábbá a bank uj szervezetének tervében és a 
80 milliós adósság visszafizetésének módozatai­
ban és felkérték a bankot, hogy képviselőit lás­
sa el a szükséges instrukcziókkal.

A fogyasztási adó tekintetében csak az 
előbb Bécsben történt megállapodásoknál ma­
radtak.

A nézeteltérések legnagyobbak azonban a 
kérdésekben, a melyekben a kereskedelmi mi­
nisztériumok vannak érdekelve. Ezeknek a kér­
déseknek tárgyalását Írásbeli utón is folytatják. 
Beavatott körökben azt mondják, hogy " a Déli 
Vasút államosításáról most nem volt szó.

A kormányoknak egyátalában nincs szán­
dékukban, hogy a kvótabizottságoknak akár 
konkrét, akár elvi előterjesztést tegyenek. El­
határozták, hogy az osztrák Reichsrath meg­
nyitása után mindkét parlamentben javasolni 
fogják a kvótabizottság megválasztását.

A vasutszabályozásokra vonatkozó kérdé­
seket az alatt, a feltevés alatt vonták be a tár­
gyalásokba, hogy az erre vonatkozó javaslato­
kat a kiegyezési javaslatokkal egyidejűleg fog­
ják a két törvényhozás elé terjeszteni, letár­
gyalni és ö felségének szentesítés végett elő­
terjeszteni.

A magyarországi katholikus egyház autonómiáját 
szervező gyűlés tagjainak választási módozata.

(Jóváhagyatott az apostoli királyi felség által 1869-ik évi 
oki. 25-én 20340-ik sz. a.)

Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter 
tegnap olvasta föl az országgyűlésen a Felség 
azon leiratát, melyben az autonomiai-kongresz- 
szus összehívását engedélyezi. A legfelsőbb 
leirat egyszersmint megerősíti erre az alka­
lomra az autonomiai-kongresszus tagjainak vá­
lasztásáról szóló 69-iki szervezeti szabályokat, 
melyek szerint akkor történtek is választások.

feldolgozták. A nép dala és táncza az, ami di­
vatját nem múlja, ami unalmassá nem válik 
soha. Ezt kell tehát a színpadra vinni, de idea­
lizálva, művészileg feldolgozva. Össze kell szedni 
a magyar népdalok motívumait, s magyar styl- 
ben operettekké vagy zenés drámákká feldol­
gozni. így lehet a parasztos népszínművet sza­
lonképessé tenni; ez a tér a magyar nóta fej­
lődésére; ez a magyar zene jövője.

Azonkívül Magyarország a maga változatos 
népéletével, magyar, német, oláh, tót, rác nép­
viseletével, dalaival és tánczaival oly tarka 
színpadi képekkel szolgálna, mint tán a föld 
egy fája sem. S a török időkből, a Rákóczy- 
korból, a jobbágyvilágból sőt a mai korból is 
kitűnő komoly és tréfás thémákat lehetne köl­
csönözni.

De talán a magyar nóta egyáltalában al­
kalmatlan a fejlődésre a művészi színvonal 
megközelítésére?! Akadnak, akik azt mondják. 
Ezek ellen elég egy Liszt Ferenczre, egy Erkel 
Ferenczre hivatkozni, akik magyar motívumok­
ból világhírű müdarabokat tudtak teremteni. 
De persze ehhez Lisztnek és Erkelnek kell 
lenni; — s azonfelül magyarnak. Aki magya­
rul nem érez, akinek a magyar gondolkozás 
mód, érzelem és történet idegen, az nem lel­
kesülhet a magyar nótáért sem. Az a baj, hogy 
nálunk sok a cseh muzsikus; és a zeneértő 
közönségben sok az előítélet. No de majd csak 
tamad egy magyar zeneszerző, kinek lángesze 

; a sárban hányódó gyöngyöt utoljára is méltó 
I helyére emeli fel. Sz. 1
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ideje 
tartjuk 

most

Bár a kongresszus megtartásának 
nincs kitűzve, de azért időszerűnek 

■íz említett szervezeti szabályokat mar 
eJész terjedelmükben közölni.

1 8 A magyarországi kathol. egyház auto­
nómiáját’ szervező gyűlés egyházi és világi ta­
nokból áll. oly arányban, hogy az előbbiek egy 
harmadát, az utóbbiak kétharmadát teszik az 
összes tagoknak.

‘ 2 S- Mind az egyházi, mind a világi tagok, 
kivéve a püspöki kart, mely a 4. §. a) pontja 
alatti módozat szerint jelenik meg, képviselet 
alapján vesznek részt a gyűlésben.

3. S. Mind az egyházi, mind a világi kép­
viselők 'közvetlen választás utján nyerik meg­
bízatásukat.

4. 8. Az egyházi rend képviselve leend.
a) a négy " érsek, húsz püspök és a pan­

nonhalmi főapát által, mint a ki külön egyház- 
megveterületnek püspöki joghatóságu kormány­
zója: ha a püspök akadályozva volna, helyet- ; 
tt,/e _  ha pedig a püspöki szék nincs betöltve,
a káptalani helyettes foglal helyet a püspökök 
sorában; .

b) az összes káptalanoknak a négy érseki 
tartomány szerint saját keblükből választott 
egy-egy' küldöttje állal;

e) a lanügygyel tüzetesen foglalkozó öt szer­
zetes rendnek, jelesül a prémontrei, (két tarto­
mányuk egynek vétetvén), cziszterczita, szent- 
henedekés kegyesrendieknek, valamint a minori­
táknak saját rendtársaik kebeléből választott 
egy-egy képviselője által; végre

d) a világi papság részéről, beleértve a 
kiiiön nem képviselt szerzetek áldozárait is, 
egyházmegyénként választandó 34 papi képvi­
selő által

5. tj. A káptalani képviselet titkos szava­
zat utján aképen jön létre, hogy minden egyes 
káptalanban a tagok szavazatjegyei a káptalani 
gyűlésben összeszedetvén, arról, ki mennyi 
szavazatot nyert, jegyzőkönyv vételik fel, amely 
a káptalani főnök állal a megyéspüspök utján 
az illető tartományi érsekhez küldetik be, ki 
egy ötlagból álló, az érseki káptalan tagjaiból 
ugyanazon káptalan által választott bizottság 
közbejöttével a szavazatokat összeszámítja s 
annak, aki a legtöbb szavazatot nyert, a meg­
bízó levelet kiáliitja.

ti. Az öt szerzetesrendnek képviselete 
úgy létesül, hogy az egyes szerzet, (ház, con­
vent, kolostor) tagjainak szavazatjegyei a sza­
vazók gyülekezetében szintén a titkos szavazás 
módozata szerint összeszedetvén, az eredmény­
ről jegyzőkönyv vétetik fel és az a házfőnök 
által a rendfőnökhöz beterjesztetik, ki a rendi 
kormány tanácsosok vagy kormánysegédek hozzá­
járulásával összeszámittatván a szavazatokat, 
a legtöbb szavazatot nyertnek a megbízó leve­
let kiáliitja.

7. 8. A világi papság és a külön nem kép-
viselt szerzetek áldozárai részéről választandó
34 képviselő az egyes püspöki negyék közt
tekintettel a megyebeli papság létszáma és
másodrendben az ottani kath. hívek számará-
nyara, következőleg oszlik meg: papi képv.
Az esztergomi érseki megyére est < . . 3
az eperjesi püspöki » » . . 1
a veszprémi » » > . . 2
a beszterczebányai » > . . 1
a nyitrai püspöki . . 1
3. pécsi > » » . . 1
a szombathelyi püspöki > * . . 1
a váczi » > » . . 1
a munkácsi » . . 2
a fehérvári » » » . . 1
a győri » » » . . 2
a kalocsai érseki » » . . 2
a nagyváradi » . . 1
a Csanádi » > » . . 2
az erdélyi » . . 1
az egri érseki » » . . 2
a rozsnyói » » » . . 1
a szepesi > . . 1
a szathmári » » » . . 1
a kassai > > » . . 1
a gyulafehérvári érseki . . 2
a lugosi püspöki > » . . 1
a nagyváradi g. sz. . . 1
a szarnosujvári • í__£_ 

összesen 34

tt. Ezen papi képviselők választásában 
a káptalani tagok s a külön képviselt szerze­
tesrendek tagjai nem vesznek ugyan részt, de 
a választók szabadságában áll azokat is papi 
képviselőkul megválasztani.

9. tj. A választás maga az esperesi kerü­
letekhez tartozó papok részéről az e végett 
egybehívott kerületi gyűlésen, — az esperesi 
kerületekhez be nem osztott püspöki székváro­
sok vagy más helyek papsága és a külön nem 
képviselt szerzetek áldozárai részéről pedig az 
illető főesperes által e czélból összehívott külön 
papi gyülekezeten titkos szavazás utján akkép 
történik, hogy beadatván a szavazatjegyek, me­
lyek annyi nevet foglalnak magukban, ahány 
papi képviselő ama megyére esik, azok össze- 
számittatnak s arról, ki mennyi szavazatot nyert, 
jegyzőkönyv vétetik fel, mely a megyei püspök­
höz küldetik be.

Azon áldozárok részéről, kik egyházmegyé­
jük keblén kívül tartózkodnak, a választás oly- 
kép eszközöltetik: hogy annak nevét, kire sza­
vazatukat adják, lepecsételt boríték alatt, melyre 
feljegyeztetik, hogy a levél az autonómiai vá­
lasztásra vonatkozik, saját megyés püspökükhöz 
küldik be, az átvett levél pedig annak idején, 
felbontatlanul, a szavazatokat összeszámító bi­
zottság elébe terjesztetik.

10. §. A megyei püspök egy öttagú, a papi 
képviselők választása alkalmával a megyei pap­
ság által külön levélben, melyet a püspök bont 
fel. választott bizottság közbejöttével a szava­
zatokat összeszámítja, s azoknak, kik a szava­
zás folytán az egész megyében viszonylagosan 
legtöbb szavazatot nyernek, mint megválasztott 
papi képviselőknek a megbízó leveleket kiál­
lítja.

11. §. A világiak a szervező gyűlésen kép­
viseltetnek:

a) a világi kath. kegyurak részéről válasz- 
I tandó 4 képviselő által.

b) az egyházmegyék szerint külön válasz­
tókerületekben a kath. hívek lélekszámához 
mért, arányban szabadon választott világi kép­
viselők által.

12. §. A kath. kegyurak az illető megyés­
püspök felszólítása folytán az összes kegyurak 
sorából négy nevet magokban foglaló zárt sza­
vazatjegyeiket közvetlenül az ország herczegpri- 
másához intézik, ki a legtöbb szavazatot nyer­
teknek kiállítja a megbízó levelet.

13. § A világi képviselők választására min­
den püspöki egyházmegyében külön választóke­
rületek is alakíttatnak, olyformán, hogy tekin­
tettel az I. pontban megállapított arányra, egy- 
egy kerületre mintegy 60,000 lélek essék, ez ösz- 
szegnek felét meghaladó hívek száma pedig kü­
lön választó kerület alakítására alapul szol­
gáljon. (Folyt, liftv.)

ORSZÁGGYŰLÉS.
A k é p v i h e 1 ö ház ülése.

Február 7.

Érdekes ülése volt ma a képviselőháznak. 
Két nagy szónok: Ugrón és Hock gyönyör­
ködtették a házat és a karzatot.

Az ős-székely pártvezér ismét úgy lépett 
fel, mint a katholikusok szószólója; valóban kár, 
hogy ezúttal el lehet mondani róla: miscet 
quadrata rotundis.

Kétségkívül a magyar katholikusok érzel­
meit tolmácsolta, mikor az autonómiát sür­
gette és kárhoztatta a Wlassich-féle halogatást. 
De nem találta a katholikusokat táborában ak­
kor, mikor a f ő k e g y u r i j o- 
g o t államjognak • deklarálta. Ajánljuk a 
nagy katholikus Ugronnak, hogy tanulmányozza 
Fraknói püspök gyönyörű könyvét a főkegyúri 
jogról.

Hock beszéde ezúttal is élvezetes volt. 
Pompás, találó hasonlata a kirakó vásárról ki­
tűnő volt. Beszédje mint rendesen, ma is éles 
volt. Egyik sértő megjegyzése majdnem háború­
ságot idézett elő, — de szerencsésen kivágta 
magát, — hogy utasítsa rendre az elnök — 
Nagy Frigyest. Mire a Jupiter tonans beérte egy 
kegyes mosolylyai, feddés helyett.

Elés kezdete 10 órakor.
E1 n ö k: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Schober Ernő, Pe rezei 

Béni. Illyés Bálint.
A kormány részéről jelen vannak: báró 

B á n f f y, W 1 a s s i c h, báró Fej ér vár y.
A jegyzőkönyv hitelesítése után
Elnök jelenti, hogy a közös függő állam­

adósságokat ellenőrző bizottságba az elhunyt 
gróf Nemes Vincze helyébe ifj. gróf Pálffy 
János neveztetett ki, és hogy a bizottság elnökké 
gróf Esterházy Miklós Móriczot válasz­
totta meg.

Bemutatja ezután az elnök Szeged város 
feliratát, a melyben a város azt kéri, hogy az 
Ausztriával fennálló vám- és kereskedelmi ki­
egyezés megújításánál a magyar érdekek meg­
védésére nagy súly fektettessék. A ház a felira­
tot a kérvényi bizottságnak adja ki.

A napirend során
Madarász Imre szólt elsőnek a vallás- és 

közoktatásügyi költségvetéshez.
A népoktatás előhal adásának első feltéte­

lét a jó iskolák képezik. Szükséges tehát, hogy 
kellő számú népiskola legyen, a melyekben jó 
tankönyvekből kellő ellenőrzés mellett tanítsa­
nak. Természetesen a tanító hiányon is segíteni 
kell. A tanfelügyelői rendszert rosznak tartja, 
mert e mellett az iskolák 32%-a ellenőrzés 
nélkül marad. Talán segíteni fog ezen a bajon 
az iskolalátógatók intézményének újjászervezése.

Kell, hogy az iskolák ne csak oktassanak, 
hanem nemzeti és vallásos irányban neveljenek 
is. Csak magyar tanítókat lehessen alkalmazni 
és csak magyar szellemben Írott könyvekből 
tanítani. A nemzetiségi vidékeken pedig az in­
gyenes oktatást kellene meghonosítani.

De a nevelésnek még vallásosnak is kell 
lennie. A vallásra szüksége van az államnak, a 
vallás politikai szükség. Az egyháznak és az 
államnak kölcsönösen kell támogatni egymást 
a nemzeti nagy czélok elérésében. így aztán 
nagygyá és hatalmassá lehet tenni a hazát. A 
nőemanczipáczióról szólva kijelenti, hogy annak 
nem örül. Nem szabad kiragadni a nőt abból 
a körből, melybe őt a természet helyezte. A 
tételt elfogadja. (Helyeslés.)

Ugrón Gábor nem szándékszik bonczkés 
alá venni azokat a sajnálatos eseteket, a me­
lyek most e házra s a belügyi és kultusz vi­
tára nehezednek. Ö a kultusz miniszter beszé­
dével kíván foglalkozni. A miniszter a kongnia 
kérdés rendezését a legközelebbi időre Ígérte. 
Szóló konstatálja, hogy ez az ügy már régóta 
húzódik s ő nem mer megbízni a miniszter 
ígéretében. Kifogásolja azt is, hogy a katholi­
kus autonómia szervezésére hivatott kongresz- 
szust a millenniumra és a választásokra való 
tekintettel »ad Graecas Calendas« elodázza. A 
helyett, hogy a miniszter a színpadi hatásra 
törekedve a királyi rezolueziót itt a házban 
felolvasta, jobb lett volna a kongresszust az 
országban előkészíteni. A katholikus autonómia 
sürgős szükségességét senki sem tagadhatja. 
Mit gondol a miniszter, hogy ő az uj választá­
sok után is itt fog ülni székében. (Derültség.) 
Azért már most kellene intézkednie. Ha 
a katholikus egyházat elszaki'ották az államtól, 
adják meg neki azt a jogot, melyet minden 
egyháznak megadtak. Magyarországon mindig 
helytelennek tartotta ezt a politikát, mely fel­
szabadítja a felekezeti szellemet. De ha már 
felszabadította, akkor keresnünk kell a megol­
dást is, mely pedig csak az egyenlő jogokon 
alapulhat. Most úgy állanak a dolgok, hogy ha 
sérelem esik pl. a görög keletiek autonómiáján, 
az nem fáj sem a protestánsoknak, sem a ka- 
tholikusoknak és viszont. Ö azt akarja, hogy 
az egyházak érdekei találkozzanak! bizonyos 
egység jelentkezzék az érdekekben; ekkor aztán 
megszűnik a liczitáczió, de megszűnik a ki­
használás is.

Az egyházak állami dotácziójánál a minisz­
ter egyelőre úgy tervezi, hogy a segélyezés évről- 
évre történjék. Ö ezt nem helyesli, mert igy 
függőben volnának az egyházak a kormánytól. 
Az egyházak igyekeznének politikai szolgálato­
kat tenni a kormánynak, hogy minél nagyobb 
segélyezést kapjanak. A segélyezést állandóan 
és arányosan törvényileg kell megállapítani.

A katholikus egyház feletti legfőbb kegyúri 
jog szerinte a királynak nem személyes joga,
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hanem az állam joga, melyet a király gyako­
rol. Utal arra, hogy az erdélyi fejedelmek, bár 
református hiten voltak, e kegyúri jogokat gya­
korolták. j

Most, hogy a katholikus egyház megszűnt ; 
uralkodó vallás' lenni, s a katholikus egyház | 
autonómiai alapokon akar szervezkedni, korlá- j 
tozásra kerülnek a királyi kegyúri jogok is. | 
Kívánatos, hogy szedjék most le a katholikus ■ 
egyházról az arany bilincseket, melyeket mint ; 
uralkodó egyházra raktak. I

Ő nem kívánja az egyházat úgy elválasz- í 
tani az államtól, hogy ez elválasztásból minden • 
hosszú az államra, minden megszorítás és hát- j 
rány az egyházra háramoljék. Az önkormány- ; 
zatnak a legteljesebbnek s legfüggetlenebbnek : 
kell lennie s az állam csak akkor lépjen közbe j 
ha az autonómia túllépné hatáskörét, vagy I 
nemzetellenes tendencziákat ápolna. Az ilyen j 
esetben azután meglegyen a joga az államnak j 
közbelépésre s ez a jog törvényileg is biztosit- | 
tassék.

Határozati javaslatot nyújt be, melyszerint I 
utasítja a ház a kultuszminisztert, hogy ter- I 
jeszszen elő törvényjavaslatot, mely az egyen- ! 
lőség, a viszonosság, az önkormányzat alapján í 
egyfelől rendezi az összes egyházak és az ál- ; 
Jani közötti viszonyt, másfelől az állam felfor- , 
gatására törekvő, az állam integritását megtá- i 
madó, a magyar nemzet és az állam nyelve ’ 
ellen gyűlöletet szító egyházak és iskolákkal j 
szemben esetről-esetre a visszaélés mérvéhez 
képest lehetővé teszi a törvényhozási, kormány­
zási eljárást. (Élénk helyeslés és éljenzés a 
szélső baloldalon.)

Hock János bízik az autonómiai kongresz- 
szusban. hogy az kifejezést fog adni Ugrón 
irányelvének. Ugrón tervezete annak biztosítása 
lenne, hogy lehet valaki egyházának hű fia és a 
mellett jó hazafi. A miniszternek a kongnia 
ügyében tett kijelentésére megjegyzi, hogy a 
miniszter a komoly törvényhozási akczió te­
rére lépett.

A katholikusok eddig úgy voltak az auto­
nómiájukkal, mint a kereskedő, aki vásár ide­
jén kiteszi a kirakatba a legszebb portékáit s 
azután ismét beveszi őket: a kormány is a vá­
lasztások előtt mindig kirukkolt az autonómiára 
vonatkozó ígérettel. Az autonómia jogosságát 
mindenki elismerte s a kormány mégis mindig 
huzza-halasztja. Szóló kijelenti, hogy mekivánja 
a »kultusz paritászt« és a jogegyenlőséget.

Az egyházpolitikai törvények után már nem 
lehet halasztani e dolgot, ha a kormány az egy­
házpolitikát meg akarja attól a látszattól óvni, 
hogy az egyes felekezetek meggyengítésére volt 
irányítva. Azt hiszi, hogy a pártrendszer volt 
oka a kérdés ily hosszú halasztásának. Ha a i 
kormányválságok pártválsággal is jártak volna, | 
akkor már régen meg lenne az autonómia. Saj- . 
nos, azonban nálunk csak a miniszterek buktak, 
a párt mindig megmaradt.

Nálunk a kormányzatot mindig familiáris 
intézménynek tekintették, a melyet néha per 
prokuram vezettettek a család egy-két jó barát­
jával, mig a majorcszko bele nem nőtt. (Derült­
ség.) Az anyagi érdekek legkülönbözőbb szálai­
val fűzték a kormányzathoz az ország külön­
böző hatóságait és testületéit. Így szervezték ná­
lunk a közigazgatást s a püspököket is a főis­
pánok mintájára akarták szervezni. Nem az 
autonómiát féltették megadni, hanem az ehhez 
kötött politikai szabadságot. Végre azonban fel­
ébredt a katholikus közvélemény és meg akarta 
tudni, hogy mi lesz az autonómiával. A minisz­
ter beszédéből örömmel látja, hogy össze akarja 
hívni a kongresszust, a régi választási rendszer 
alapján, de azt szeretné, ha azt minél előbb 
összehívnák. Szükséges, hogy a miniszter az idő­
pontot erre nézve megjelölje, mert nem bizo­
nyos, hogy meddig tart a kormány élete: »Hunde 
wollt Ihr ewig leben?« mondta Nagy Frigyes 
(Derültség.) " j

Elnök: Kérnem kell a képviselő urat! —
Hock János: Kérni talán Nagy Frigyest!

(Zajos derültség.)
Elnök: Mosolyogva figyelmezteti Rockot, j 

hogy szavai könnyen félre érthetők.
Hock Janos: Rosszalja, hogy a kongnia i 

terén a miniszter fenntartja magának a revízió i 
jogát. Így aztán a papok közül a ki a válasz- | 
fásoknál liberális lesz, azzal szemben a minisz- 
tér is liberális lesz, a ki pedig a revíziót köve­

teli, azzal szemben a miniszter is revizionalista 
lesz. Az autonómiának és kongruának nem sza­
bad kortes eszköznek lennie. A revízió jogát 
nem kell fenntartani.

Wlassich: Csalás az összeírásnál.
Hock így már helyes lesz. Az autonómiát 

az Ugrón irányelvei szerint óhajtja.
Nem akar veterán egyesületet, a hol a kor­

mány által kinevezett tagok néha-néha vakpa­
rádét rendezzenek. A költségvetést elfogadja.

Elnök az ülést 5 perezre felfüggeszti.
Szünet után még csak Szacsvay beszélt. 

A kérvényeket holnap tárgyalják.

TÁJÉKOZTATÓ.
Február 8. Várad-velenczei népkör bálja.

> 8. A bihannegyei takarékpénztár közgyűlése
d. u. 3 órakor.

» 9. A nagyváradi ev. ref. egyházközség bálja
a Fekete Sasban.

» 9. A kér. csarnok palotájának felavatása.
Dísz-közgyűlés d. e. 11 órakor.

* 9. A gazdaság' és iparbank évi rendes köz­
gyűlése d. e. 10 órakor.

» 12. Nagykereskedők és nagyiparosok bálja
a kereskedelmi csarnok termeiben.

» 15. A tisztikar tánczestélye a Fekete Sasban.
» 16. A szépitési egyesület közgyűlése d. e.

11 órakor.
» 16. A 48-as Népkör felölvasó-estelye.
» 16. A 48-as Népkör közgyűlése d. e. 11-kor.

Február 16. A szépitészeti egyesület közgyűlése d. e.
11 órakor a városházán.

» 16. Az önkéntes tűzoltó egylet áiarezos bálja
a Fekete Sasban.

» 18. A nagyváradi kereskedő ifjak körének
bálja a kereskedelmi palota dísztermében.

M á r c z. 8. A bihannegyei és nagyváradi nőegylet > 
tárgy-sorsjátékának húzása. 

ÚJDONSÁGOK.
* Hárman valónak ... A törvényható­

ság által megválasztott szakbizottságok teendői 
sok terhet rónak a tagokra, az kétségtelen; 
éppen ez okból helytelen volna azt kívánni, 
hogy minden egyes tag minden szakbizottsági 
ülésen az óra pontosságával megjelenjék. Any- 
nyit azonban joggal el lehelne várni, hogy aki 
elvállalja a megtisztelő bizalmat, egyszer-más- 
kor részt vegyen a szak üléseken. Vannak vá­
rosatyák, akiket vagy soha, vagy csak évforduló 
számba menő időközökben látunk a szaküléseken; 
pedig ezek az ülések igen fontos szerepet ját­
szanak a város ügyeinek intézésében, mert 
hivatva vannak szakszerű véleményt adni a 
törvényhatóságnak. Nagyon sok ügyet a köz­
gyűlés tagjai egyszeri felolvasásra alig érthetnek 
meg, s igy az átsiklik a kellő megfontoláson. 
A különféle szakbizottságok közt mondhatni a 
legfontosabb, nagy horderejű hivatása van a 
jogügyi szakbizottságnak. És éppen ez a bizott­
ság alig képes két-háromszori összehívásra 
megtartani üléseit; akkor is csak pár tag jelen­
létében. Tegnap délutánra ismét több fontos 
tárgy volt napirendre tűzve. Össze is jött ta­
nácskozni Dús László elnök, T ó t h Márton 
előadó és dr. Várady Zsigmond bizottsági 
tag. A fontosabb kérdéseket tekintettel a meg­
jelent tagok egyben összpontosult nagy szá­
mára, jobb időkre hagyták, néhány apróbb 
ügyben azonban véleményt mondtak. Így To- 
rontalmegye átiratát, mely szerint a karhata­
lommal visszahozalott cselédek visszahozatalát 
az állam ingyen teljesítse, — egyszerűen tu­
domásul venni véleményezik. Abauj-Tornamegye 
pedig azon feliratát kéri pártolni, hogy az ál­
lami és törvényhatósági hivatalokból átlépő 
tisztviselőknek szolgálati idejűk kölcsönösen 
beszámitassék a nyugdíjazásnál. A feliratot 
helyesli a szakbizottság s pártolását véleményezi.

* Magyarország képekben. Igen szép ké­
pekből összeállított füzetek forognak egy idő 
óta közkézen a könyvvásárló közönségnél. A 
vállalat »Az ezredéves Magyarország és a mil- 
leniumi kiállítás« czim alatt be akarja mutatni 
a kiállítás nevezetesebb pontjait, a vidéki vá­

rosok nevezetességeit s az ország egyik másik 
legszebb pontját. A vállalat azzal a kéréssel 
fordult Nagyvárad városához, hogy segélyképpen 
szavazzon meg a vállalat támogatására 300-500 
frtot. Viszontszolgálatul néhány nagyváradi ne­
vezetességet is bemutatna. Hivatkozik a fővá­
rosra és a legtöbb vidéki városra, a melyek 
szintén szavaztak meg hozzájárulást. A képek 
melleit magyar, német, franczia és angol nyelvű 
rövid ismertetéseket közöl a vállalat.

* Gyulai hitek. A gyulai úri kaszinó 
olvasás és tánczczal kapcsolatos estélye fénye­
sen sikerült. Jelen volt a helybeli in. kit. hon­
véd-tisztikar is teljes számmal. Nagy hatástért 
el báró Drechsel Gyula r.-kapitány a »Divat­
ról« tartott szellemes felolvasásával. Ezzel kap­
csolatban megemlítjük, hogy Békésmegye tör­
vényhatósága Széchenyi István grf. és Kossuth 
Lajos életnagysága olaj festmény ü arczképe el­
készíttetését, melyet a millenniumra tervezett, 
bizonytalan időre elhalasztói la; mindenesetre 
sajnálatos eljárás,

* A telegdi annyakönyvvezetŐ régi és 
újabb kihágása. A telegdi anyakönyvvezető múlt­
kori megrovási kalandja után mosakodni próbálko­
zott, még avval is mentegette magát, hogy nem (j 
végezte a kérdéses alkalommal a polgári egybeadást. 
Elhittük neki, hiszen közhivatalnok. A mai posta 
azonban meglepetést hozott: a polgári házasság meg­
kötéséről szóló hivatalos tanúsítvány hiteles máso­
latát, melyet maga az annyakönyvvezetŐ és nem 
helyettese irt alá. Ez a tanúsítvány igen furcsa szín­
ben tünteti fel az állami érvénynyel biró okmányok 
kiadására feljogosított anyakönyvvezető urat és az, 
ő okmányait. Ezúttal egy újabb kihágásról is értesít 
bennünket telegdi tudósítónk. F. hó 6-án egy kath. 
vallásu pár jelent meg előtte. A megtörtént polgári 
egybeadás után a felek kérték az anyakönyvveze­
tőt, mentené fel őket az aláírás alól; mert ellenke­
zik vallásos meggyőződésükkel, hogy mielőtt a temp­
lomban megesküdnének, magukat mint férj és fele­
ség aláírják az állami anyakönyvben, hivatkoztak a 
belügyminiszter 104.137. rendeletére, melynek 
alapján, tekintettel vallási meggyőződésükre, fel van­
nak jogosítva az állami anyakönyvbeni aláírást 
megtagadni. Vattay Gyula anyakönyvvezető ostoba­
ságnak minősítette a kath. pár kérelmét, és kérdezte 
tőlük: >ki tanította magukat erre? < A megkötött 
házasságról! tanúsítványt mindaddig ki nem adta 
nekik a nevezett anyakönyvvezető, mig alá nem Ír­
ták az anyakönyvet. íme az anyakönyvvezető osto­
baságnak minősiti a belügyminiszter hivatalos rende­
letéi, azt figyelembe nem véve, kényszeríti a feleket 
arra, amitől felmenti őket a miniszteri rendelet.

* Gróf Zichy Jenő expedíciója. Mint 
egy Novorossiskból ma Budapestre érkezeti 
telegramra jelenti, gróf Zichy Jenő Batumból 
nagy veszélyek és fáradalmak között megérke­
zett Batumba. A rendkívül zord időjárás miatt 
az expedició tagjainak sokat kellett szenvedniük. 
Orkánszerü szélvész dühöngött az utazás ideje 
alatt, közben pedig egyre esett a hó, mely 
úgyszólván lehetetlenné tette az utazási. Bal­
eset is érte az expedició tagjait, mely azonban 
szerencsére nem okozott nagyobb bajt. Suchun- 
kaleh mellett ugyanis a postagőzöst, melyen a 
gróf és kísérői utaztak, felborította a vihar. A 
bátor utasokat azonban kimentették a vízből. 
Ilyen viszontagságok után végre pihenőt tartot­
tak Novorossiskban, ahonnan hétfőn érkeznek 
Odesszába.

* Díszes esküvő Nagybáródon. F. hó 4-én 
esküdött örök hűséget Szabó G u s z t á v 
végzett gör. kath. theologus szép arájának P ál­
lá d y S á in u e 1 nagybáródi földbirtokos 
leányának M a ri s k á n a k. Délelőtt 10 óra­
kor jelentek meg a polgári anyakönyvvezelő 
előtt, hol a tanuk T e 1 e g d i József orsz. 
gyűlési képviselő és B o 1 k i s György szakaszi 
körjegyző voltak. Délután 4 órakor indult a 
szép nászmenet hosszú kocsi sorban a gör. kath. 
templomba, az esküvőre. Az esketést, a vőle­
gény sógora fi z f u r 1 e a G y ö r g y, csehi 
plébános végezte szép beszéd kíséretében. Nász­
asszonyok voltak: T e 1 e g d i Jó z s e f n é és
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1 e r n e a G y ö r g y né. Násznagyok pedig T e- 
1 e g d i József orsz. gyűlési képviselő és 
j er n e a Görgy nagylétai esperes plébános 
voltak. Nyoszolyóleányok és vőfélyek voltak: 
Pállá d y V e t u s k a Dr. Lung u A n a- 
nias, Vucskics Aranka Dr. Lázár 
A u r é 1, S z f u r 1 e a A n n u s k a C and­
re a Au r é 1, J e rn e a Ma r i et t a Pints- 
ziaA űréi, Szilágyi Mariska P1 e ss 
János és B r á n u E m i i a P a 1 1 á d y 
K or n él. Este pedig az örömszülők házánál 
vacsora és táncz volt egész reggelig, melyben 
a már említetteken kívül részt vettek még a 
Következők: Özv. Szabó Sámuelné, (Alsószopor) 
Rezey Gusztávné, Özv Venter Kosztánné, Boros 
Gáborné, (Portelek) Bolkis Györgyné, (Szakasz) 
Bottyán Jánosné (Felsőszopor) Szfurlea György­
né. (Csehi) Popescu Vazulné, (Nagyiéta) Özv. 
Dicz Valentné, (Nagyvárad) Darabant Gerőné, 
(Feketetó) Papp Octávné, Boros Jánosné, (Kis- 
báród) Ardelean Lászlóné, (Batizvasvár) Szilá­
gyi Feodorné, (Rév) és Szilágyi Veturka,) 
(Bagamér.)

* Suttner báróné a magyarokról. A béke­
egyesületek alakítása érdekében annyi sikerrel 
agitáló Suttner Berta báróné a »Die Waffen 
nieder« czimü folyóiratban érdekes czikket irt 
a magyar békeegyesületről. Ebben többek kö­
zött ezeket írja: »A magyar nemzetnek csatla­
kozása a békekongresszushoz szimptomatikus 
jelentőségű, mert a magyar vitéz, büszke, har- 
czias s e mellett a szabadságért lelkesedő nép 
Ha ezek a békemozgalomhoz csatlakoznak, 
akkor az egész más szellemben történik, mint 
a harcztól irtózó népek bárány szelídségében, 
a mit tévesen a békeliga alapjának tekintnek. 
Ök a barbár, kultúrát elnyomó, az 
get lealacsonyító intézmény elleni 
hez csatlakoznak. A szabadságért való harczot 
ismerték fel a háború elleni háborúban!«

* Elfogott pénzhamisító. Tegnapelőtt dé­
lelőtt Budapesten a nyomdász egylet Sthály-ut- 
cza 1. sz. helyiségébe egy ember állított be, a 
ki egy szedőt és egy gépmestert keresett a bel­
grádi államnyomda részére. Az egyletben e 
czélból érintkezésbe lépett Brunner gépmester 
és Militics szerb szedővel, a kiktől az iránt tu­
dakozódott. vájjon tudnak-e tiz forintos bankje­
gyet nyomni. Brunnel és Militics készeknek nyi­
latkoztak; az idegen elvitte őket egy közeli 
korcsmába, itt aztán Militicset megbízta, menjen 
el egy kszilográfushuz és egy tiz forintos bank­
jegy klisséjét rendelje meg. Militics azt tényleg 
egy Fischer nevű királyutczai fametszőnél meg­
rendelte, ki tudakozódni kezdett a klissé ren­
deltetése felől. Erre Militics elmondta, hogy őt 
az idegen valószínűleg pénzhamisítás czéljából 
akarja magához társul venni. A rendőrségnél 
nyomban bejelentették az esetet s az ma délu­
tán az idegent, midőn a kiissét Fischertől el­
vinni akarta, letartóztatta. Kihallgatása most 
folyik a rendőrségnél.

* Kántor-választás. A nagyváradi ev. ref 
egyházban vasárnap délelőtt lesz a megürese­
dett egyik kántori állás betöltése. Tizenegy pá­
lyázó van, akik közül az irányadó férfiak Ko­
vács János mezőgyáni kántort óhajtják s va­
lószínűleg őt fogják megválasztani.

* Őrmesterek a kiállításon. Egy buda­
pesti jeles fényképész czég megbízást, illetve 
engedélyt nyert, hogy a milleniumi kiállításra 
fényképeket készítsen a hadseregről. A többek 
közt ezredenkint csoportosítva az összes ezre- 
dek őrmestereit lefényképezi. Nemrégen Nagy­
váradon is járt, s a 37. Józsefezjed őrmestereit 
vette le egy csoportképen. A kép egyes példá­
nyai már megérkeztek Nagyváradra. Igen sike­
rültek az egyes alakok.

* A keresk. Csarnok díszterme. A ke­
reskedelmi Csarnok dísztermének berendezésén ; 
lázasan dolgoznak. Napok óta próbálják a vi- i 
lágitást, a fűtést, hogy vasárnap a Csarnok í 
diszgyülésére és társasvacsorájára rendben le- j 
Hyen a díszes helyiség. A hatósági felülvizsgá­
latot tegnap délelőtt tartották meg. Jelenvol- 
fak a szemlén Papp János városi tanácsos,

emberisé- 
küzdelem-

Rimler Károly r. kapitány, dr. Baróthy Ákos, 
tb. főorvos, Busch Dávid v. főmérnök, Szűcs 
Dezső tb. aljegyző, a Csarnok részéről pedig 
\ aradi Mór titkár. Tüzetesen megvizsgálták 
úgy a nagytermet, a karzatot, mint a mellék­
helyiségeket s mindent rendben találtak. En­
nélfogva megadták a használhatási engedélyt.

* Árvíz az Uri-utczán. A rósz szerkezetű 
közkutak alig van nap, hogy ne okoznának kelle­
metlenséget egyik másik utcza lakóinak. Legújabban 
Uri-utczán az akadémiával szemben levő közkút 
romlott el és elárasztotta az egész környékei viztó- 
esával. Es mintha csak senkihez sem tartoznék ez a 
dolog, a kitt folyik akadálytalanul már egy napja. 
A viztócsa azután reggelre megfagy és járjon rajta, 
a ki tud. Először figyelmeztetni akarjuk erre az 

azután pedig kérni, 
gyorsabban segítsenek máskor

között 
a pár-

székely 
levelet.

a ki tud. Először 
esetre azt, 
hogy egy 
a bajon.

* Aki
tegnap arról az 
leánykáról, aki nagyon szivére vette, hogy anyja 
nem adta ahhoz a fiatal emberhez, akit szeretett, s 
e felett való kétségbeesésében gyufaoldatot ivott. 
A szerelmes szivü kis leány valószínűleg élet­
ben marad; tegnap már jobban 

j Szülei és dr. G rósz Menyhért 
J san ápolják, hogy megmentsék.
1 * A mesterinasok harcz.a.
■ a panasz az iparos tanoncziskolába járó 

lan suhanczokra. 
vitással tódulnak 
rusdit rendeznek 
két inzultálják s 
jut az áradaton,a 
kődarab megtalálná. Csütörtök este ismét nagy cse- 
te-paté kerekedett a két >párl«-ra szakadt haszon­
talan süvölvények között; egy Furulyás Sándor ne­
vű tanuló Iloma István pályatársának a fején léket 

f ütött egy 
! sebesitett 
i nak pedig 
; nótáját.

| * A
’ király megengedte, hogy az egyéves 
i sek, kik a tartalékos tiszti vizsgát leteszik 
j hivatásos 
! kezdve a
j egészítő vizsgát az osztály illetve a dandárpa- 
1 rancsnokságok előtt tehessék le és hogy a 
■ mint a feltételeknek megfeleltek, augusztus hó 
; 18-ikán a tényleges állományba áthelyeztesse- 
I nek. A ténylegesitésre nézve irányadó elvek 
í lesznek a következők:

A tényleges tiszti állásba leendő áthelye­
zésre nézve csak azok az egyéves önkéntesek 
jöhetnek figyelembe, a kik a szolgálati év fo- 

I lyamán gyakorlati tekintetben különösen alkal- 
i masoknak bizonyultak, a kikről feltehető, hogy 
í műveltségűk és egyéni hajlamaik alapján is 
I megfelelő hivatásos tisztek lesznek és a kikről 
‘ a »csapatparancsnokok« úgy vélekednek, hogy 

ténylegesitésük igazán kívánatos nyereség a 
csapattestre nézve. Azok az egyéves 
sek, a kik ténylegesittetni akarják 
szolgálati évük befejezése után a 
szolgálatban hagyandók és az osztály 
dandárparancsnokságoknak, valamint 
hadügyminisztériumnak mint »hivatásos tiszt 
jelöltek«, a névjegyzékben, tudomásvétel végett 
bemutatandók. A hivatásos tisztjelöltök október 
1-ével »valóságos« hadapródtiszthelyettesekké 
léptetendők elő, a mennyiben hely van, — 
egyébként »czimzetes őrmesterekké« nevezen- 
dők ki. Január 1-én okvetlenül tartalékos 
hadapród tiszthelyettesekké fognak kineveztetni 
de az önkéntesi zsinórjelvény addig meghagyan­
dó nekik. A pótvizsgák mindenkor április 1-eje 
és

a kihez tartozik, 
kissé

meg akart halni. Megemlékeztünk 
M. I. nevű körözs-utczai szép

érezte magát.
orvos gondo-

Évek óta állandó 
rakonczát- 

A tanórák végeztével éktelen si- 
ki az utczára s valóságos hábo- 
a szent László téren. A járókelő- 
inég örülhet a ki ülleg nélkül át- 
nélkül, hogy egy bot vagy repülő

hamisítatlan körözskővel. A súlyosan meg- 
fiut ápolás alá vették, Furulyás Sándor- 
most az egyszer a rendőrség huzza el a

tartalékos tisztek ténylegesitése. A 
önkénte- 

és 
tisztek akarnak lenni, mostantól

tényleges tiszti állásra képesítő ki-

önkénte- 
magukat, 
tényleges 
illetve a 
a közös

Mindkét fél megsebesült. Az ügyet egyelőre a 
rendőrség folytatja. Ilyen körülmények 
csakugyan nem hosszú életet jósolunk 
bajnak.

* A tréfa vége. Elment a csíki 
asszony a postára, íiogy feladjon egy
A kivel megiratta, nagyon el lehetett foglalva, 
mert a levélczim felírására már nem jutott 
ideje. Arra utasította tehát az irás-olvasás tu­
dományában járatlan asszonyt, hogy vigye csak 
postára a levelet, majd felírják ott a 
A postamesternek azonban csakugyan tömér­
dek volt a postamunkája s mikor az asszony 
jelentkezett, hogy írja fel a levélczimet: röviden 
utasította, hogy menjen a postaszolgához, meg­
írja ez az írni valót. De a postaszolga még 
sürgősebb dologban izzadott, garmadával ál­
lott körülötte az elcsomagolandó postai holmi, 
nem volt ideje leveleket czimezgetni. Hogy me­
neküljön az asszonytól, egy ötlete támadt:

— Dobja csak be a levelet amoda a klap- 
penes szekrénybe, aztán kiáltsa bele, hogy ki­
nek hová szól a levél: majd megtalálja az a 
maga útját.

S csakugyan az asszony bele is kiabálta 
a becsusztatolt levél után a czimet, a humo­
ros postaszolga ádáz gyönyörűségére, a. levél 
gyüj tőszekrény be. Csakhogy ennek az ártatlan 
mulatságnak komoly következménye lett. A 
Brassói Lapok szerint ugyanis egy éppen a pos­
tán volt úri ember jelentést tett a dologról s 
a postaigazgatóság most fegyelmi vizsgálatot 
indít a postahivatal ellen.

* Kibillió a huszár laktanyában. Nagy 
lótás-futás volt tegnap a Ferencz József-lakta- 
nya udvarán. Két kommandó szóhoz, nádpál- 
czához és sarkantyúhoz szokott huszár lovat a 

■ konfortáblis, talyigás lovak szerepére degradál- 
i tak: szekérbe fogták. A két paripa azonban ha- 
; gyón kellemetlennek találta az istrángot s olyan 
i versenyt rendezett, hogy a huszárok alig bírták 
- a megvadult állatokat megfékezni. Ekkorra azon- 
! ban már tetemes összegű kárt tettek az elra- 
i gadt lovak. A többek közt eltörtek egy közku- 
I tat, melyből rengeteg viz kiömlött, mig elzárták, 
j Egy huszárt szintén megsértettek a lovak.

czimet.

Lnpniik ejjyes számai a kivetkező Hz ~ 
kitekben kaphatók:

liisri Dávid kereskedése Fő-utcza,
Honneiiwlrth-féle bazárban Fő-utcza,
Kádár és Kiss czégnél Kishld-fő,
Kntasi D, papirkereskedésében Uri-utcza,
Panker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz,
Reich Sándor vegyeskereskedésében Szeut-Já- 

uo <-utcza,
Mezey János fiiszerkereskedésében Körös-utez«
Reich Antal kereskedése Nagy-Fiirdő-utcza.
Franki Mari tőzsde és hirlapelárnsitó Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1895. október 1-től.

10-ike közt fognak megtartatni.
* Suszter inasok párbaja. A maga ne­

mében páratlan lovagias ügy történt a napok­
ban Gyulám Két lovagias hajlamú suszterinas 

! ugyanis. Ottlakó István és Papp László össze- 
! külömbözvén, szabályszerűen kihívták egymást, 

s tanuk előtt

Vonat indul Nagyváradról.
Püspökladány-Budapest 

felé gyorsvonat 813 regg., 
228 éjjel, személyvonat 
ll33 d. e„ 232 <1. u., 11»‘ 
éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat 
7" este, 22° éjjel, vegyes­
vonat 1205 d. u., sze- 
mélyv. 3M délután, 2°6 
éjjel

Csaba-Arad-Szeged felé 
személy vonal 10a° d. e., 
425 d. u., vegyesvonat 
73° este.

Belényes-Vaskóh f lé ve­
gyesvonat í-'1 reggel, 113 
d. u.

Érmihályfalva felé ve­
gyesvonat (>16 r., 4d5 d. u.

Ösl-Kót-Gyoma felé sze­
mélyvonat ö55r., vegyes­
vonat 24° d. u.

megverekedtek. ■'

Vonat érkezik Nagyváradra.
Budapest-Püspökladány 

felöl gyorsvonat 7°8 este, 
212 éjjel, vegyesvonat 
715 r., személyvonat 341 
d. u., I48 éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo­
nat 838 regg., 213 éjjel, 
vegyesvonat 8 r., sze­
mélyvonat 11" d. e. 
10" éjjel.

Arad-Szeged-Csaba felöl 
vegyesvonat 83° r., sze­
mélyvonat 9” d. e., 5”

Vaskóh - Belényes felöl 
vegyesvonat 1105 d. e. 
9°“ este.

Érmihályfalva felől ve­
gyesvonat 810 r.,914 este

Gyoma-KÓt-Ösl felől ve­
gye vonat 10"5 d. e. 
szeméi. vonat 8 este.
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Kis nagysámék.
— Modern élet.

Napról-napra jobban érik az emberiség a vég­
pusztulásra. Nemcsak fünek-fának tartozunk, de az 
életnek is. Ki-ki egy korral. Az idő önmagát ugorja 
át- vannak évek, mikor a tél marad el, máskor a 
tavaszt nem törleszti, néha a nyarat öszszé változ­
tatja, s viszont öszszel vendégszerepelteti a tavaszt.

Az élet utánozza az időt; vannak férfiak és ag­
gok, kik sohasem voltak fiatal emberek, de nem 
akarnak megvénülni. Látunk ifjú embereket meg az 
első virágzás előtt, kik már tudósoknak adják ki 
magukat és nem szeretik, ha fiatalnak tartják, ta­
lálkoztunk gyermekekkel, kik nem gyermekek, csak 
még ki nem fejlődött lányok.

Menjünk csak végig az utczán, a köztereken 
és nézzük meg a mamákat apró leányaikkal, s 
eszünkbe jut Balzac mondása: nincsenek nőgyerme­
kek, csak kis nők és nagy nők.

Hol van az aranyos gyermekkor a tutkosás, jó 
kedv, közvetlenség? A kis cziczomás babák kar­
öltve sétálnak komolyan egymással és beszélnek a 
nap eseményeiről, a divatról, valódi kis nagysámok, 
kik adják a bontoní s a babaruhákban kalandokról 
álmodoznak.

Vannak 7—10 éves lányok, kiknek lelkiál­
lapota a regény átélésre ki van fejlődve, csak a 
test szegül ellene.

Ide juttatott a modern nőnevelés, a sok feles­
leges tudomány, a négy fal között töltött, sok idő: 
Mielőtt kifejlődnék, éretté teszi a gyermeket. A mull 
nyáron volt alkalmunk olvasni egy kis nagysám le­
velét valamelyik fürdőből keltezve egy másik kis 
nagysámhoz. A piciiké unatkozik, kevés a fiatal 
ember, katonatisztek r.mesenek, a kirándulások unal­
masak. Csupa hangversenyek vannak, a színházban 
még egy jóravaló operettet sem adnak. — Ha ezt 
a nagysámot szülei fürdő helyeit valami egészséges 
faluba küldik egy e. yszerü családhoz, a hol megta­
nulja azt, hogy mi i gyermek öröme, úgy sorsának 
elejét veszi.

Ott falun megtanulhatta volna, hogy a mezőn 
futkosni, mezei virágokat szedni, lepkéket űzni, ez 
a gyermekek öröme. Azután a gyümölcs szedés, 
felmászni a cseresznye fára, epret szedni az erdő­
ben, enyelcgni a kakukkal és játszani egymás kö­
zölt, ez az élvezel.

Milyen más egészségesebb színben jött volna 
vissza ez a kis nagysám onnan, mint a fürdőről?

A kis nagysámék hamar elvetik a babajátékot, 
szégyenük, hogy gyermekek és csakhamar idegesek 
lesznek.

Milyen okosabb volt az a világ, mikor a vá­
rosi gyermekeket cserébe adták falura, a hol a fa­
lusi élet ártatlan örömei vésődtek a gyermekekek 
kedélyébe. Akkor nem voltak kis nagysámok, még 
a 15 éves leánynak is a gyermekek közölt volt 
helye és játszott a legkedélyesebben.

Nemsokára nem játszanak a gyermekek de an­
nál többet játszik majd a sors velők . . .

Irodalom és művészet.
— Csendes dalok. Ezen a czimen egy 

verskötet jelent meg ifj. Kocsán Jánostól. 
Ára: két korona. A csinos kis kötet 109 ol­
dalon 58 verset tartalmaz. A versek vallásos, 
hazafias és szerelmes tártaimnak. Előadás mód­
juk élvezhető, technikájuk ügyes, rímeik gör­
dülékenyek.

Az akadémia tagválasztásai Az Aka­
démia főtitkára, Szily Kálmán, most küldte szét 
az Akadémia tagjainak az értesítést, hogy 1896. 
évi választásra a tagajánlások február 29-ig 
küldendők be a főtitkári hivatalhoz. Az értesí­
tés szerint az. 1. osztályban egy rendes és öt 
levelező, a 11. osztályban egy tiszteleti, kilencz
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levelező, a 111. osztályban két tiszteleti, há­
rom rendes és tizenhárom levelező tagsági hely 
van üresedésben. Az ez évi választáson tehat 
összesen 34 megüresedett hely tölthető be.

— Blalinné Debreczen lakója. Debrecze- 
ni telegram jelenti; Tiszay Dezső, debreczeni 
színigazgató megkereste Blahánét, hogy megál­
lapodjék vele debreczeni bucsuzására nézve. 
Blaháné kijelentette, hogy utoljára (márczius- 
ban) Debreczenben lép színpadra. Ez alkalom­
mal Debreczenben házat vesz, mert úgy 
mond — egyetlen vágya, hogy élete hátralevő 
napjait Debreczenben, annak a városnak falai 
közt élje, mely őt a művészetnek nevelte. A 
debreczeni közönség lelkesedéssel varja a mű­
vésznőt, fogadására és a színpadtól való el­
búcsúztatására széleskörű társadalmi akció in­
dult meg.

MULATSÁG.
Nőtlen urak bálja. A gyulai nőtlen urak 

a Gyulán állomásozó m. kir. honvéd tisztikar 
tagjainak egy részevei együttesen elhatároztak, 
hogy a farsangon valamennyien meg fognak 
házasodni. Előbb azonban részint, hogy magu­
kat utoljára jól kimullassák, de másrészt az 
imádandónak lehető legjobb megválasztása 
végett febr. 15-én a. »Göndöcs-kerti« pavilion 
nagytermében zártkörű bált rendeznek, melyre 
már szél is küldözték a meghívókat. A tiszta­
jövedelmet a »Békésvármegyei Közművelődési 
Egyesület« javára fordítják. Belépti-dij szemé- 
lyenkint 1 irt. család-jegy 2 frt 50 kr.

Igazságszolgáltatás.
Elitéit nevelő. Sterberg Izidor ér-mihály- 

falvi lakos megfogadta a fiai mellé nevelőnek 
Adler Vilmost. Adler urnák azonban a nevelé­
sen kivid privát passziói is voltak, melyeknek 
kielégítésére nem volt elég a csekély fizetés. A 
nevelő azonban élelmes ember, ilyen csekély­
ség, holmi pénzzavar miatt nem esett kétségbe. 
Irt a gazdája nevében egy levelet Treihaft Bor­
nál kereskedőnek, melyben 100 forintot kér 
tőle egy pár napra kölcsön. A 'kereskedő so- 
kalta a 100 forintot, de 50 forintot adott. Meg­
bánta azonban ezt is rövid időn, mert midőn 
a kitűzött időben elment Sterberg Izidorhoz a 
pénzért, ez hüledezve adta tudtára, hogy soha­
sem kért tőle kölcsön. Csinált Adler Vilmos 
azonban még különb dolgokat is. A szabadkai 
gymnázium pecsétjével és az igazgató aláírásá­
val bizonyítványokat hamisított magának négy 
osztályról, készített egy olyan bizonyítványt is, 
melyben gazdája igazolja, hogy megbízható, ki­
tűnő nevelő, meg még sokat. Tegnap tartotta 
a nagyváradi kir. törvényszék a bűnügyi vég­
tárgyalást, melyen csalás vétsége, közokirat ha­
misítás büntette és közbiztonság elleni kihágás 
büntette miatt 8 havi börtönre ítélte Adler 
Vilmost.

A Békéssy-család fölebbezése. Közöltük 
a debreczeni törvényszék megszüntető határo­
zatát a Békéssy-ügyében, közöltük annak a 
megokolását is, melyről értesülve Békéssy 
Gyula tankerületi főigazgató agyonlőtte magát. 
Békéssy Gyula temetése után annak nagykorú 
fiai és sógorai, névszerint ifj. Békéssy Gyula h. 
nánási gimn. tanár. Békéssy Béla m. kir. hon­
védhadnagy Pozsonyban, továbbá Kubek Ist­
ván budapesti kereskedő és Kubek Sándor 
debreczeni gyógyszerészsegéd apjuk, illetve 
sógoruk védőjét Kardos Samu dr. ügyvédet la­
kásán fölkeresték s fölkérték, hogy a megszün­
tető határozat m cg o k ol á s a ellen az ő ne 
vükben is adjon be fölebbezést. Békéssy Gyula 
özvegye, Kubek Mária, ki a megrendítő csapás 
óta ágyban fekvő beteg, nem mehetett el, de
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• írásban szintén kérte Kardos Samu dt. Egyálta­
lában nem értjük, mi czélja lehet ennek a fe- 
lebbezésnek; mert hogy valaki ítélet ellen fe_ 
lebbezik azt láttuk, de m e g o k o 1 á s ellen, 
olyat még nem láttunk. Különben is kár az 
ügyet bolygatni, hiszen Békéssy Gyulán úgy 
sem segít már semmit.

Babló kocsis. Kádár Sándor kocsist ki­
küldötte tavaly júliusban a gazdája, hogy hoz­
zon takarmányt a kaszálóról. Kádár Sándor 
azonban ahelyett, hogy saját kaszálójukra ment 
volna, egyik haragosának, régebbi gazdájának 
takarmányát lopta el. A csősz meglátta, mikor 
idegen helyen hajtott és meg akarta állítani a 
kocsist; Kádár azonban gyorsan elvágtatott. 
Egy fordulónál ismét elébe került a. csősz és 
megállította a lovakat. A dühös kocsis erre 
neki hajtott, úgy hogy a csősz a kerekek 
alá került, a lába összetört és még most is 
betegen fekszik. Ezért a tettéért rablás bün­
tette miatt 2 évi fegyházbüntetésre ítélte vád­
lottat a nagyváradi kir. törvényszék, mely a 
bűnügyben tegnap Millye Gyula elnöklete alatt

| végtárgyalást tartott.
Bnzát loptak. Erős István és Karácso- 

■; nyi József furtai lakosokat 7—7 havi, Szincsák 
Jánost pedig, mivel rovott ciőéletü 1. évi bör­
tönre ítélte tegnap a nagyváradi kir. törvény­
szék, lopás büntette miatt. A dolog úgy történt, 
hogy a három vádlott belopódzott este a fur­
tai plébános udvarába; egy kiállt őrnek, másik 
a padlásra ment, és leadott a harmadiknak 
két véka búzát, melyen aztán megosztoztak. A 

| tolvajokat már másnap elfogták és miután a 
■ járásbiró kihallgatta őket, átadták a kir. ügyész- 
| ségnek, a melynek egy kevés ideig még vendé­

gei maradnak.
Egy ajtó miatt. Szent-Jánoson történt ta- 

: valy október 23-án, hogy Halász Lajos össze- 
I veszett a bátyjával Mihálylyal, mert ez ki 

akarta dobatni a szobából azt az ajtót, melyen 
az öcscse hálni szokott. Szóváltáson kezdték 
és az lett a vége, hogy Lajos neki ment Mi­
hálynak egy késsel és először hasba, azután 
meg hátba szúrta. Nem volt veszélyes a seb; 
a szakértők azt állították, hogy 14 nap al; tt 
begyógyul. A tanuk ellenben azt bizonyítják, 
hogy 20 napnál tovább volt beteg Halász Mi­
hály. A törvényszék elfogadta a tanuk vallo­
mását és Halász Lajost a tegnap tartott vég­
tárgyaláson súlyos testi sértés bűntettéért 6 
havi börtönre ítélte.

Törvényszéki tárgyalások. A nagyváradi 
kir. törvényszék Nagy József elnöklete alatt 
ma nyilvános ülést tart, melyen a következő 
bűnügyek kerülnek végtárgyalás alá:

J. Szabb Benjamin súlyos testi sértés 
büntette és vétsége.

Bere Lajos lopás büntette és vétsége.
Jakab Péter és társa gondatlanságból 

okozott emberölés vétsége.
H e r g y á n János lopás büntette.
Hamza Kovács György és társai lopás 

büntette.

Ezredéves kiállítás.
Megyék a millenniumon A miniszterelnök 

rendelete értelmében a magyar állam ezer éves 
fennállásának emlékére a folyó év folyamán tar­
tandó ünnepélyekről szóló Ö Felsége által jóváha­
gyólag tudomásul vett programm tervezete szerint 

I folyó évi május havának első leiében az ország 
j összes törvényhatóságaiban ünnepélyes közgyü- 
I lések lesznek tartandók. Trencsén vármegye al- 
■ ispánja ebben az ügyben átír most Szunyogh 
j Péter alispánhoz, hogy a mennyiben vármegyé- 
í jenek közönsége ezen ünnepélyes közgyűlés meg- 
i tartása tekintetében inár is döntött volna, ké­

ri, hogy az erre vonatkozó határozatokat és az 
ünnepélyességek részletes tervezetét küldje meg-
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Szegény emberek a kiállításon. Dániel 
Ernő kereskedelemügyi miniszter rendeletére a 
nl kir. államvasutak igazgatóságánál e napok­
ban értekezletet tartottak az összes hazai ma­
sán fő- és az önállóan kezelt helyiérdékü va­
sutak és a kiállítási igazgatóság, mely érte­
kezleten azokat a módozatokat, illetőleg ked­
vezményeket állapították meg, melyek alapján 
az ország szerénysorsu földmives népe és a 
gyári munkások, továbbá a kereskedelmi és 
iparos segédek a megyei hatóságok, a keres­
kedelmi kamarák stb. támogatásával a kiállí­
tás tanulmányozására és a főváros megtekin­
tésére tömegesen nagyobb csoportokban lesznek 
Budapestre hozhatók. Az értekezleten képviselt 
vasutak megbízottai hozzájárultak a legalább 
20—30 főnyi csapatoknak — esetleg különvo- 
natokban — fél, illetőleg 33 százalék mérsék­
léssel való szállítására, a mi oly módon fog 
megtörténni, hogy az illető csapat vezetője a 
magyar ktr. államvasutak, illetőleg a kiál­
lítási igazgatóság utján 5—8 frtba kerülő uta­
zási füzeteket kap, melyeknek egyes lapjai a 
vasúti utazásra, a kiállításnak kétszeri látoga­
tására. két-hároiri napi éjjeli szállásra és élel­
mezésre fogják jogosítani tulajdonosukat.

Pénzért, tisztességért.
Neidegg L. után Dr. Margitul.

»Oh nagysád,» válaszoló az ezredes. A hi- I 
uságot valóságos művészettel [nevelik nagyra ’ 
a divatos ezredekben. Erővel pazarlókká teszik > 
a fiatalokat midőn túlhajtott fényűzéshez szók- ( 
tátják. Az én időmben mennyire máskép volt | 
minden!«

Az egy fogatú előállott; Kattenstüdtné épen , 
be akart szálíani, de Brovning visszatartotta 
»Ide csak nem akar szálíani, nagyságos asszo­
nyom» kiáltá, éjfél előtt haza sem érne ezzel 
a nyomorúságos jármüvei. Az én otthonom ; 
sokkal közelebb van; majd én ülök Bessie-vel [ 
ebbe a kocsiba, nagyságos asszonyom pedig j 
az enyémen megy Nejrodeba. A legjobbat bé- ' 
reifem ki, amelyet Norrenburgba találni lehe- í 
tett, s hogy egy pár mértfölddel többet fizetek í 
vagy kevesebbet az nekem igazán tökéletesen , 
mindegy.« I

Adél elborzadt arcz ki fejezéssel nézte Brov- I 
ningot; majd földre sujtá szegényt tekintetével, 
Kattenstüdtné azonban aki kezdetben maga is 
bosszankodott, most már szívből nevetett: »De 
nekem igen is nem mindegy, én abban a kocsi­
ban akarok visszahajtatni, amelyen jöttem.« s 
ezzel barátságosan intett Besszeinek aki hiába 
iparkodott bátyja szó-áradatját megállítani.

»Szemtelen« inormogá Adél és sietett be 
szálíani.

»Istenem, hát igazán ügyetlenséget követ­
tem el »kérdé szorongva az öreg ember« Hi­
szen nem tettem egyebet minthogy egy jó ko­
csit ajánlottam rósz helyett.«

Nem győzte magasztalni pompás kocsiját; 
még akkor is dicsérgette, s protestált, mikor a 
báróné kocsija a porfellegben egészen eltűnt.

A társaság láthatólag ritkult. Egyik kocsi 
a másik után robogott tova, csak Browning ur 
felmagasztalt epuipage-a nem akart mutatkozni. 
Helyette egy másik kocsi robogott elő rettentő 
sebességgel, melynek lovai valamitől megijedtek 
s elragadtak. Futott az útból mindenki; a ne­
hézkes, testes Browning egy köves egyenetlen’ 
lejtőn futott lefelé, megbotlott egy kőben s 
egész hosszában végig esett a barátságtalan talajon 
Pár pilanat múlva a kocsis megfékezte elvadult 
lovait, a széjjelfutott közönség újra összeverő­
dött, csak Browning feküdt még mindig moz­
dulatlanul a földön. Bessie ott termett mellette, 
s az idejében megjelent Wesselhöft segítségével 
iparkodott lábraállitani szegényt. Fölemelni csak 
fölemelték volna, de midőn lábra akart állani, 
Diegint csak visszaesett.

»Valami baja esett a lábamnak,« kiáltá 
fájdalmasan.

4

Bessie aggódva térdelt mellé. »Vájjon 
nincs orvos közelben ?< kérdő szorongva.

»Schröder Vilmos!« kiáltá Wesselhöft. »Ba­
rátom és rokonom, aki velem ide jött volt 
tévé hozzá Bessiehez fordulva magyarázókig. 
»Nini, már siet is erre. Megengedi nagysád, 
hogy szemügyre vegye a lábat? Reményiem, 
azt fogja konstatálni, hogy semmi komoly baj 
nincs.«

»Reményiem!« sohajtá Bessie, s várakozva 
nézett körül. »Csak már jönne!«

»Az öreg ember szelíden simogatta Bessie 
arczát. Ha természetes maradt, jóakarata arcza 
egészen kellemes kifejezést öltött. »Semmi baj 
nincs Bessie!« vigasztalá azután. »Legföljebb 
egy kis zuzódás az egész!«

Schöder dr. megjelent és megvizsgálta a 
lábat. Törést konstatált a boka táján és szük­
ségesnek ítélte a seb bekötését.

Bessie igen szamaritánusnak mutatta ma­
gát. Sem nem jajgatott, sem nem panaszkodott, 
nyugodtan segített a doktornak mindenben te­
hetsége szerint. A homokban térdepelve bár, 
nem csekély fáradsággal egyenesen tartotta 
az üreg ember felső testét és fejét. De ideig­
lenes kötésül nem adhatott egyebet Schöder 
urnák, mint zsebkendőjét. Gúnyos mozdulattal 
dobta ezt el az orvos, és Wesselhöft zsebken­
dőjét kérte kézhez gyorsan, határozottan da­
rabokra tépte, úgy tekergette a megsértett 
lábra. Majd utasitá barátját, hogyan fogja meg 
a beteget, akit Bessie és még egy rendőr se­
gítségével az időközben megérkezett kocsihoz 
vezettek.

Mi előtt a kocsiba emelték lélek-szakadva 
jelent meg egy ifjú lovastiszt. Nyúlánk feltűnő­
en szép fiatal ember volt szabályos, habár 
egy kissé nőies vonásokkal; azonfelül az ön­
elégedettség egy neme tükröződék arczán, ami 
nem a legkellemesebben érinté a szemlélőt. 
Futólag csaknem leereszkedéssel üdvözölte a 
két Browninggel bajlódó urat, kik az (.üdvöz­
lést ép oly röviden viszonozták, s mélyen meg 
hajolva a piruló Bessie előtt hirtelen 
hévvel fordult Bowninghoz:

»Egész örömem oda van!» mondá 
épen itt, épen ma érte ez a baj.« . .

»Kettenstädt ur, ha hozzálátna ön 
segitne nekünk Brwoning urat a kocsiba 
nünk,« szakilá félbe Vesselhöft »nagyon okosat 
tenne.«

»Csak ne lennék olyan ügyetlen,« vála­
szoló a fiatal ember, miközben egy gyönge 
kísérletet tőn segíteni, melynek azonban az 
orvos száraz megjegyzéssel vetett véget. »Jobb 
lenne ha Wesselhöft maga latna hozzá, a he­
lyett, hogy másokat oktat.«

Mr. Brovning örömmel pillantott föl az 
ifjú tiszt láttára. Nem győzött hálálkodni rész­
vétéért, sőt kezet is akart nyújtani neki, de 
az orvos nem engedte. »Maradjon nyugodtan 
a kocsiban lesz idő. s alkalom mindezekre.«

»Bessie nagysád« fordult most Kettenstádt 
i a leányhoz »azt reméltem, hogy az ön gratulá- 
i ciója fogja betetőzni boldogságomat, s hogy 
! Íme egy szava nincs számomra megvallva, igen 

fáj nekem.« .
A leány ismét elpirult »Remélem befogja 

látni Katterstädl« mondá meglehetős hidegen« 
; hogy e pillanatba egész figyelmem bátyámat 

ileti.«
A Irat ajkaiba harapott, s e percztől kezdve 

ismét egészen az öreg urnák szent elé figyelmét, 
kit ezalatt kényelmesen elhelyeztek a kocsiban. 
A doktor Bessie kérelmére velük akarván tar­
tani, fölugrott a bakra. Mialatt Katterstádt az 
öreg amerikait elárasztó részvétnyilatkozataival, 
Bessie meleg hálával nyújtotta kezét Wassel- 
hiiftnek. A régóta visszafojtott megindulásnak 
szabad folyást engedett, ajkai reszkettek, sze­
mei könnyekben csilloglak. Wesselhüfl tisztelet­
teljesen emelte ajkaihoz az odanyujtött remegő 
kezet: »Ha megengedi nagysád«, mondá »legkö­
zelebb meglátogatom betegét.« (Folyt köv.)

nem a legkellemesebben érintő

nagy

Hogy

is és
emel-

mely a nógrádmegyei főjegyző, Tihanyi 
Ferencz ellen súlyos sértéseket tartalmaz. 
A súlyos beteg főjegyző helyett a me­
gyei tisztikar kért a czikkelyért elégté­
telt Korbuly Józseftől a Nemzeti Újság 
szerkesztőjétől, ki a felelősséget elvállalta. 
Az ügyből kifolyólag Korbuly József gróf 
Forgách Antal megyei aljegyzővel ma 
pisztoly párbajt vívott. Egyik fél sem sé­
rült meg.

Svastics lemondott.
Budapest, február 7. (Saj. tud. táv.) 

Csesznák József perlaki ügyvéd Magyar­
országban megjelent leleplezésével oly 
kínosan kompromittált zalamegyei főis­
pán, Svastics Benő állásáról lemondott.

Pulszky Károly baja
Budapest, febr. 7. (SOját. tud. táv.) 

Az Országos Képtár igazgatója a Lipót 
mezőn éli azt az életet, a mi az élőha­
lottak sorsa. Mint uj beteg, a ki a mel­
lett, hogy újságszámba megy, érdekes 
vendég e szomorú halottas házban, kö­
rül van véve ápolóval és doktorral és 
nem bocsátanak hozzá senkit, a ki köz- 

i vétlenül hozhatna ki hirt, hogy mi van 
vele. Mi az a hir terjedt a fővárosban, 
hogy dr. Ajtay törvényszéki orvos kiment 
a tébolydába Pulszky Károly megvizsgá­
lása végett.

I
A képtár uj igazgatója.

í Budapest, feb. 7. (Saját tud. táv.) 
i Alig záródtak be a tébolyda kapui a 

szerencsétlen Pulszky Károly mögött, mái 
is az utódját emlegetik. Hir szerint az

■ Országos Képtár igazgatói állását rövid 
időn betöltik, még pedig vagy Zichy Mi­
hálylyal, vagy Munkácsy Mihálylyal.

Elgázolt munkások.
Budapest, febr. 7. (Saját tud. táv.) 

Liptó-szentmiklós közelében óriási sze­
rencsétlenség történt. Három sebesen 
haladó gözmozdony elgázolt 50 munkást. 
Számos haláleset es sok sebesülés történt.

A közös függő államadósság.
A függő államadósság ellenőrzésére kikül­

dött országos bizottság Bécsben, február 4-én 
tartott 49-ik ülésében az államjegyek forgalmi 
összegét 1896. január hó végével következőnek 
találta:

A bizottság saját feljegyzései alapján 1, 5, 
és 50 forintosokban összesen 118.319. 408 fo­
rint van forgalomban. A közös pénzügyminisz­
térium hivatalos közlése szerint a forgalomban 
levő sóbányautalványok összege: 46,325.550 fo­
rint. Összesen 227,644.958 forint.

még forgalomban volt 1,209.558 forint.

Korbuly-Forgách affér.
Budapest, febr. 7. (Saj. tud. táv.) A 

Nemzeti Újság 30-ik számában »Menekülő 
főiewyző« czimen egy czikkcly jelent meg,

Az 1 forintos államjegyekből január végén

Ezt a kimutatást összehasonlítva a de­
cember 31-iki kimutatással, konstatálhatjuk, 
hoiry január folyamán 12'2 millió forintnyi ál- 
lamjegyet vontak ki a forgalomból, mely ösz- 
szegből mintegy 21)0,000 frt esik az 1 forin­
tosokra. A forgalomban maradt 1.209,558 da­
rab 1 forintos papírpénz jórészt annak a hi­
ánynak tekintendő, mely az évek folyamán a 
forgalomban elkallódik s igy ez az összeg va­
lószínűleg nyereségül marad meg az államnak. 
Az 5 forintosokból a múlt hónapban mintegy 
12 millió írt értékül vontak be.
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A sóbányajegyekből ellenben 5 millió fo­
rinttal több volt forgalomban, a mi meglehe­
tősen elleniében van az ellenőrző bizottságnak 
azzal az intenciójával, hogy minél jobban 
megszorítsa e sóbányajegyek forgalmát.

Marhasrállítás. A földművelésügyi minisz­
ter tudomásvétel és közzététel végett, értesíti a 
megye törvényhatóságát, hogy a sziléziai cs. és 
kir. tartományi kormány f. évi jan. hó 26-án 
kelt hirdetésé szerint a kérődzőknek Csongrád 
és Győr vármegyékből, valamint Győr városból 
Sziléziába való bevitele ismét meg van engedve.

Uj állatorvosi kerület. A földművelésügyi 
mi kir. miniszter értesíti a törvényhatóságokat 
hogy Csanád vármegye területét f. év márczins 
hó 1-től kezdve Makó székhelylyel uj állami ál­
latorvos kerületté alakította.

A kisbirtok eladósodásának nieggatlása 
Németországban. Már 1894-ben hozott a német 
birodalmi gyűlés elvi határozatot a kisbirtok meg- 
zálogolhatóságának korlátozására, a kérdés azonban 
ellanyhult és nem vitelét ki. Most ugyanezen czél 
bél számos képviselő javaslatot terjesztett a biro­
dalmi gyűlés elé, mely minden valószínűség szerint 
törvényerőre^fog emelkedni, mivel nemcsak számos, 
de lelkes pártfogókra is talált. A tervezet a csa­
ládalapítás és fentarlás megkönnyítését, a nyomor 
Imegakadályozását czélozza. Kimondja ugyanis, 
hogy minden 24 éves térti, oly védelemmel szerez­
het magának egy paraszttelek erejéig birtokol, mely 
szerint a tartozásai fejében csak értékének leiéig 
zálogolhaló meg, Így is jövedelmezőségének tekin­
tetbe vételével. Kimondja továbbá a tervezet e te­
lek oszthatlanságát is, természetesen csak akkor, 
ha tulajdonosainak családja van. A javaslatot indo­
kolja a súlyos gazdasági helyzet, érdekes azonban 
mikén! indokolják a hitelezői jogok e megszorítá­
sát jogi szempontból. Abból a felfogásból indulnak 
ki. hogy a család főnek első sorban neje és gyer­
mekei a hitelezői, a mennyiben azokat eltartani 
tartozik, hogyha tehát a telek felét nekik bizto­
sítjuk, csak elsőbbségi jogot adunk a családnak a 
többi hitelezővel szemben. A kisbirtokos háztüzének 
ilyetén védelme amerikai eredetű, a hol is először 
Texasban 1839-ben hozatlak a kis ember eladó­
sodásának meggátlására törvények, innen azután 
átültették az eszmét az Egyesült-Államok csaknem 
összes államainak törvényeibe, sőt még Kanada 
egyes tartományaiba is elszármazott. Csakhogy az 
amerikai törvény annyiban külömbözik attól, a me­
lyet Németországban kontemplálnak, hogy nélkülözi 
az agrár jelleget s egyformán kiterjeszkedik a kis 
kereskedő boltjára, mint a kisiparos műhelyére, 
vagy a földműves telkére. Nálunk Magyarországon 
is ismertetve és kolportálva volt, az amerikaiak e ■ 
bölcs törvénye. Körülbelül 15 éve annak, hogy 
gróf Széchenyi Imre és gróf Andrásy Géza nálunk 
a kérdést ismertették, fájdalom azonban, eredmény­
telenül.

Osztály sorsjáték. Az osztálysorsjáték hú­
zásainak második napján a kihúzott legnagyobb 
nyeremény 60.000 korona volt.

60.000 koronát nyert a 22656.
15.000 koronát nyert a 7118.
4000 koronát nyert a 36724.
2000 koronát nyertek 60507, 94090.
1000 koronát, nyertek: 61836, 116973.
400 koronát nyerlek: 4069 8802 23477 ' 

28(136 31395 39510 42635 43996 55529 58621 
60191 61396 68923 71104 74882 79114 82883 
89401 89848 91184 96178 99656 100499 
102399 118362 119814.

200 koronát nyrrtek: 764 777 i860 2748 
325í 3284 3560 1190 4596 4981 4995 5679 
6296 6390 6519 6877 7038 7567 9583 9879 
10515 10725 11471 11675 12005 12128 12149 
12772 12959 13558 13773 13839 15929 17328
17315 19261 19710 19868 19963 20200 20988
21333 21398 22246 22535 23050 23941 24764
26046 26582 27031 27125 27532 27606 29828
30025 30153 30253 30321 31812 32046 33128
34233 31596 35392 36303 36361 37476 37869
37975 38321 38424 38704 39188 39129 39472
39192 39861 41367 41631 43016 41119
45191 15253 45433 46058 16817 46930 17438 |
48380 48713 19153 19753 5026i 50617 50725

53169 53651 53970 51123 55206 55508 56522 
56644 58374 57518 58124 58558 61031 61100 
61176 61426 62531 63561 64026 64255 64777 
65029 65056 65324 66539 67535 67574 67776 
68533 68918 69921 71977 72213 7233272552 
73341 73655 73681 73936 74545 74966 76109 
76986 77341 77679 77759 78133 78444 78601 
79402 79885 80494 80696 80955 81271 83452 | 
84298 84355 84643 84722 85013 85823 86415 ) 
86460 86722 88229 88943 89536 89676 89871 
90102 90130 90728 90861 91462 91696 92206 
92346 92404 92473 92874 92925 92938 93001 
93595 93604 93665 91385 94639 94688 95577 
96477 97103 97562 97796 97830 97861 99941 
100069 100387 100762 101184 102180 103314 
105810107097 107217 107150 108429 109055 
109777 109875 110611 111222 .111634 111650 
111862112103 112225 113147 113239 113716 
114649114783 114895 115105 115315 115440 
115722 116653 117495 117505 118954.

Termény tőzsde.
— Távirati jelentés. —

Budapest, február 7.
Búza tavaszra, bácskai................................................. 7.24

» tavaszra, északi....................................  7.25
» szeptember-októberre bácskai.............................7.09
> szept.-okt.-re északi............................................... 7.10

Ro zs tavaszra, bácskai.................................................6.01
Rozs tavaszra, északi............................................... 6.62

Tengeri junius-juliusra, bácskai..................... < ,,
» jun.-jul.-ra, északi.................................... |

Repcze augusztus-szeptemberre, bácskai . . pf. "
» aug.-szept.-re, északi.....................................10*80

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. február 7-,

Magyar aranyjáradék 4% — 12250
Magyar koronajáradék — — — - — — g<j
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4-’/a°/o . — 125 —
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2,.',% — — 102 —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 12150 
Magyar földtehennentesitési kötvény 4% — — 9750
Itahnérési jog megváltási kötvény — — — 10020 
Horvát-szlavon földtehennentesitési kötvény — 98 —
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 153.— 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — I fi 50 
Osztrák járadék papírban — - — — — — ]()[ _
Osztrák járadék ezüstben — —■ — — — 101__
Osztrák járadék aranyban — — — — — 122 50
Osztrák korona járadék — — — — — — 101.50
1860. osztrák államsorsjegyek — — — — 147.50
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 1030.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 434.—
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 381.50
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — — 371.75 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — — 959 _
Német birodalmi márka — — — — — — 59.30
London vista — — — — — — — — 121.25
Páris vista— — — — — — — — — -18.05
20 márkás arany — — — — — — — 11.84

Szerkesztői üzenet.
Rendező. Özv. Vagaszky Árpádné igenis olt 

volt a zenekedvelők egyesületének estélyén. A név­
sorból tévedésből maradt ki.

Felelős szerkesztő: SZABÓ LÁSZLÓ.

IT HIRES, VALÓDI 301 15-36 íe

agimACZELLI gyomorcseppekZJO 
, Titf Készíti KÁROLY, „Az őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárában 1 |

Kremsierben (Ausztria, Morvaország.) '
Ezen kitűnő cvósvhaíással bíró csennek, mdvek nevezetesen nvonior- és raE&älMi«Ezen kitűnő gyógyhatással bíró cseppek, melyek nevezetesen (gyomor- cs 

altesti bántalmak, <jyoiiior<;örcs és koHkáiső! évek hosszú során át 
asznállattak úgy felnőtteknél mini, gyermekeknél, s melyek étvágyhiánynál oly 
hathatósaknak bizonyullak, ma-radandó hírnevére lettek szert, sőt még hires 
orvosok érdekeit is előmozdították.

rJfaaitLy 
Schutzmarke.

■— különösen
megóv, ha csak belőlük háromszor naponta

következő esetekben

Schutzmarke.
A legtöbb betegség rontott gyomor és étvágyhiányból keletkezik, mely betegségektől 

az alant felsoroltaktól — a, cseppek használata szerencsésen 
csupán egy kávéskanállal veszünk.

A máriaczeili gyomorcseppek Itatása a következő esetekben túlhalad minden más szert, kü­
lönösen étvágyhiány, roszszagu lehelet, gyomorgyengeség, szelek, felböfögés, kolíka, gyo- 
morkatharus, gyomorégés, aránytalan nyálkaképződés, sárgaság, utálat és hányás, főfájás, 
ha a gyomortól ered, gyomorgörcs, székszorulás, eldugulás, a gyomor túlterhelése ételek 
es italoz áltál, májlep- es vesebetegségeknél (aranyér).

Ezen csöppek több mint 200 ev óta azon tapasztalást nyújtottak, hogy a legtöbb gyomor és altesti 
bantalmakat gyógyítják, sőt még hosszú több mint 100 éves életkorra segítettek.

Ambrosius paler, a fcrencziek klastromának egy apátja Syriában a Carmel-hegyen volt feltalálója, 
miért ot egész Syriában és Palestinában csodálták, ki ott segített, a hol már segítség lehetetlen volt. <) 
maga használván ezen csöppeket, 10/ évet élt atyja és anyja pedig 110 ével. Ezen szert halála után egy 
rokonnak örökölte, páter Servian konstantinápolyi pap, ki ezt. mint titkos szert kevésnek nyújtotta s csak 
később szinten egy rokonuk, ki az orvosi pályán Rómába volt, ismét megalkotta régi megérdemlőit hírnevét.

k*1 1 i"Ágnr’ ^Gsztelondő apai az athosi kolostorban 98 évet élt és egy másik apát ugyanezen ko­
lostorban 1G2 ével. A muranói invalidus szállodában 1838-ban meghalt egy 100 éves tiszt, Kováts János, 
ki tény eg hosszú életét, ezen csöppeknek köszönhette. Erzsébet herczegnő ínsbruckban, kit a legtöbb orvos 
gyogyitnatlannak mondott, ezen csöppek használata által még sok évet élt.

Ryen tényék melleit, ezen csöppek eleinte csak kolostorokban, később kórházakban és Európa legtöbb 
varosában mint megbecsülhetlen szer a legjobb sikerek mellett használtattak. Végül még megemlítendő, 
mg\ ezen csöppek — melyek sok hires orvos által elismertettek —• alkatrészei minden más orvosság 
vegyeit nem képezik, hanem különféle szerencsésen megválasztott délszaki növények preparált nedvei’, 
melyeket evente a Libanon hegyén Kis-Azsiában gyűjtenek és mindig friss állapotban Európába lesznek küldve. 
UoCTU'jloí'i A máiiacz.olli cseppek gyöngédén oldólag hatnak, igen kellemes keserű Ízzel bírnak és reggel éh-lldvZIldidlI UluöiluSi pennirra. továbbá ebed elölt és este lefekvés előtt egy-egy kávéskanálnyival beveeudők (gvcriue-

11 ,. ,.,.1,i,.i . 'akiiek csak egy . aniadreszmyit kell adni) és friss vízzel vagy vizezett borral leöblítendő. 'Bevétel
ni cseppek az egesz eietrendszernek élénkségét, erőt és bátor'- ■ ■■

folytonos használata áltál a fennob idézett betegségek bármelyike

Qvác ! Lelkiismeretlen hamisítók megkísértették ________ _ _____  r__ t.......... ...........
ugyanazon, vagy hasonló név alatt áruba bocsátani s azokat valódi Márí.1- 

czelh gyomorcseppenkként eladni. Mindenkit óva intünk ezen hamisítványok 
megvásárlásától, nehogy azok használata káros következményeket vonjon maga után.

,1 főbb mint 200 ev óda ismert valódi Máriaczeili yyomorcseppek a 
<'y»ayyobb yyoyyerővel bíró nöcényekbó'l kés/Mlnek s valódis'áyuk jeléül vörös 
az idenyomtatott védjeyy s aláírással ellátott papírba van csomagolva és a

11 áveyhez mellekeit használati utasításon meg vau jeyyezve, hoau tinsel 
11. h.remsicr-1 nyomdájában készült.

rot kölcsönöznek. Meg kell n ég jegyezni, hogy e cseppek
■ , • . alatt teljesen megszűnik. Magától értetődik, hogy e

mellett szigora életrendet kell követni.
csekélyebb értékű praeparalumókát

Efly üvefj ára 40 kr Kettős iávejj ára 70 kr
A híres, valódi Máriaczeili gyomorcseppek a következő gyógytárakban kaphatók.Schutzmarke.
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